

LO DE MARRUECOS TEMAS MILITARES

La infantería en Africa.—Cambio de orientación.

Nada nuevo diremos al exponer que los sucesos que originaron la campaña del 9 fueron una verdadera sorpresa, tanto para el país en general, como para la inmensa mayoría de la oficialidad del Ejército. Para un corto número de iluminados, quizás fueran sucesos naturales y ya previstos con anticipación; pero fuera de este corto número de enterados, á los demás llegó la guerra con la natural sorpresa de lo no esperado ni previsto. Esta circunstancia, las no olvidadas aún en que se movieron las primeras tropas que salieron de España camino de Africa, la actitud en que se presentó el país en general y gran parte de la Prensa, y que tanto contribuyó á agravar las demás condiciones en que para nosotros empezaba la guerra; nuestros primeros encuentros con el enemigo, sangrientos y discutidos, todo en fin se conjuró para que desde el principio al fin la campaña del 9 se desarrollase en difíciles situaciones para el ejército que la llevó á cabo, que tras de tener que vencer los obstáculos naturales del terreno, el enemigo y la improvisación, encontró su más obstinado enemigo en el bamboleo de las virtudes de un ejército en campaña, la moral ó espíritu militar y la disciplina combatidas y minadas rudamente por una opinión que, extrañada por una Prensa insensata, pedía guerra, batallas y encuentros, sin efusión de sangre.

Ahora bien; si el Ejército no es otra cosa que una agrupación regida por leyes especiales subordinadas y orientadas al cumplimiento del fin social para que fué creado, pero agrupación en que tienen cabida y representación todas las categorías sociales sin excepción, ¿cómo extrañarnos que de un país en un estado circunstancial de histerismo agudo, de un país que sólo mandó á las costas africanas aire de rebeldía, de aprensión, de insubordinación y de miedo, de miedo, sí, porque esa fué la característica determinante de todo el movimiento social, como extrañarnos, repetimos, de que el Ejército que tales efluvios de amor recibía, sufriera intensa conmoción en sus principios esenciales, sacrificio y valor? Respondan con sinceridad los jefes de Cuerpo, sobre todo aquellos en cuyos Cuerpos servían contingentes de reservistas, si al pulsar el estado moral de su tropa no notaban sensibles alteraciones, tantas veces cuantas se recibía correo de España; de mí, sólo sé decir que el correo ni necesitaban anunciármelo ni enseñármelo; ausente por breves momentos del campamento, en las caras de los soldados leía como en un libro abierto las impresiones pesimistas de las cartas recibidas; ¡cuántas veces pensé en que el general Marina debió mandar arrojar al mar las sacas de correspondencia y cortar toda relación con el país! ¡Cuánto hubiéramos ganado! No debe extrañarnos que en todo cuanto afectó á organización ejerciera influencia esta opinión del país, inquieta y desorientada; los destinos de personal no pudieron escapar á este estado de fiebre; se cubrieron las vacantes como se pudo y según las circunstancias de momento; prestigios derrumbados, ídolos destruidos, enfermedades verdaderas, enfermedades morales, accidentes, ahogos, retiros vergonzosos, todo se dió á la par que se presentaban voluntarios á gran número, enumerarlos con orden, destinarlos según circunstancias apremiantes, todo, en fin, mezclado y confundido, el honor maltrecho y el honor ardiente y enaltecido.

Pero aquello pasó; de la riada de malas pasiones y del miedo del país quedó el légal vergonzoso de la protesta de recompensas y de la ambición desmedida entre nosotros; no se limpiaron bien los cauces, y aunque sin la fuerza de la corriente del 9, aun en el 11 se notaron síntomas, atenuados, es verdad, pero al fin síntomas, de las vergüenzas sociales del 9; llegó el 13, y como esta enfermedad de Marruecos se hace crónica, forzoso nos es poner remedio á deficiencias que no es difícil y es convenientísimo corregir.

El caso no es para medias tintas; la verdad escueta y ruda se impone, no debemos ocultarlo; entre las filas de toda nuestra oficialidad late un sentimiento de protesta, de disgusto hondo, de desconfianza mutua, de caída de ilusiones y desfallecimiento: en una palabra, la interior satisfacción no existe; se murmura en voz cada vez más alta, existe hecho cierto recelo (en mi opinión, fundado) entre la guarnición de Madrid y la de provincias; se citan nombres y apellidos, se apuntan fechas, se estudia y analiza todo, se leen con avidez las listas de destinados á Marruecos, se aquilatan méritos, se miden y gradúan influencias. No debe, no puede olvidarse que en provincias vegeta un número grande de jóvenes oficiales que, llenos de energía y amor al oficio, piden una y otra vez venir á Africa, sin que en su terquedad puedan nunca conseguirlo; ¿cómo extrañarnos, pues, que les choque y desoriente, deslumbrando su fe, al leer una y otra vez, en una y otra campaña, los nombres y apellidos repetidos? ¿Cómo no murmurar de esas idas con billete de vuelta para Madrid, como si fueran billetes de baños? El problema de Africa para nosotros los infaustos presenta dos aspectos: de justicia, de conveniencia. De justicia: Si la Nación tiene derecho á conocer, á utilizar los más aptos, los más

útiles, para que pueda conocerlos y designarlos como los jefes futuros, forzoso es que pruebe á todo su personal; no se arguya, no se saque la monserga «de que todos sirven igual y para todo, que todos tenemos obligación de servir igual»; esto no es más que una ilusión, y aunque debiera ser una realidad, como el personal no está «todo él contrastado, ni mucho menos», no lo es, y lo prueba lo ocurrido el 9 con las defecciones señaladas. Paralelo á este derecho se presenta el personal de la oficialidad; la honrada ambición que recomienda la sabia ordenanza, el deseo de probarse, que es legítimo y natural, en el que por «circunstancias de suerte» lleva aún la nota de «valor se le supone», el ensueño de lo desconocido, la atracción violenta y fuerte que en espíritus inquietos y ardientes temperamentos promueve un estado de lucha, la vergüenza profesional, el mismo espíritu y opinión pública que señala así como con recelo á oficiales jóvenes y vigorosos, que ve vegetar en servicios sedentarios de guarnición, cuando su imaginación agranda y difumina escenas de lucha brava y salvaje en los campos del Rif, «y su razón les señala como peones necesarios en ese tablero acaparador de energías»; todo, en fin, les mueve hacia el deseo de intervenir como factor activo en la lucha que se desarrolla; no hay pues, razón ni derecho, que protegiendo á un número determinado de individuos más ó menos honorables, postergue á una masa enorme de personal dignísimo condenado únicamente al triste, al vergonzoso comentario de café.

No es ninguna novedad; á armas mejor orientadas, armas menos resignadas, armas con más unión y con sentimientos de justicia más desarrollado, ya han resuelto ese problema: hoy en Sanidad Militar no se escapa ya una rata, todo su personal pasa por el turno irremediable de permanencia en Africa; en Artillería se va camino de lo mismo. ¿Por qué en Infantería no se hace lo propio? De conveniencia: Quítralo ó no la nación, proteste ó no proteste, á menos de juzgarlos la última carta y exponernos á desaparecer, hemos de reconocer que tenemos problema de Africa, con sus crisis de luchas y sosiego, para quince ó veinte años; esto, que parece un mal, puede ser un bien para nosotros; bueno que por las circunstancias especiales de la campaña del 9 se obrase como se obró; pero toda vez que tenemos que admitir que estos períodos de lucha se han de suceder en períodos determinados y con más ó menos violencia hasta el aquietamiento final de la zona que se nos asignó, hora es ya de pensar en sacar de este estado de cosas forzoso é inevitable una ventaja positiva para la instrucción y mejoramiento de nuestro Ejército. Brindan los campos del Rif escenarios amplios, donde las tropas con cuadros llenos y efectivos de campañas puedan no sólo aquilatar sus aptitudes, sino desarrollarse ampliamente; la más racional previsión aconseja utilizar estos períodos de paz como escuela de campaña; con poco gasto, sin gasto apenas, podríamos tener más constantes maniobras verdaderas, consiguiendo, no sólo que toda la oficialidad se instruya, sino que á la par se entrene y endurezca la tropa, reuniendo así un caudal de energía pronto á emplear en los períodos de lucha que forzosamente se han de producir. Es además utilísimo que todo el personal del Ejército se dé una vueltecita por estas tierras; cuantos más seamos en conocerla, más seremos en buscar y acertar con métodos y procedimientos necesarios aquí á emplear. No faltan capacidades en nuestro Ejército: lo que precisa es moverlas hacia aquí, y así no necesitaremos acudir á fuentes francesas en busca de métodos, que quizá no encajen en nuestra zona, pues, como dicen aquí gráficamente las moras: «Moro del llano y valles estar vaca; moro yebala ó del monte estar toro, estar fuerte». Presenta además otro aspecto esta cuestión, aunque daña á nuestro orgullo. Como es la hora de hablar claro, existe en nosotros recelo ó temor, esto en algunos; unos porque su resolución no es muy firme, otros por temor al clima y á las penalidades, el caso es que, al nivel del deseo de muchos de venir aquí, late el temor de otros y el deseo de no venir nunca; no es cuento, pero aun está reciente el caso de un oficial que se ha vuelto loco, entre la lucha de las insinuaciones de su mujer, que le incitaba á pedir incluso la absoluta, y la dificultad de marcharse de aquí ahora sin manchar su honor; algo, mucho, podría decirse sobre este tema.

Yo me he reído sinceramente cuantas veces he leído que el ministerio se proponía ocuparse de la rebaja de edades, del porvenir de la oficialidad, etc.; etc.; la rebaja de edades y el porvenir risueño de la oficialidad está aquí y no en España. En España encontrará siempre el firme muro de la resistencia de los viejos; en este país nadie cede el puesto, esté ó no útil; aquí se resuelve por sí mismo ese pavoroso problema. Hora es ya de que ese personal (que por desgracia existe), que casi no se ha mojado una vez, que ignora lo que calienta el sol, que no sabe la diferencia que existe entre una buena cama y la dura y húmeda tierra; ese personal que invoca siempre «los derechos adquiridos», «los servicios prestados», cuyos derechos están ó debieran estar á la

par de sus servicios, compendiados «en licencias de Pascuas y de verano para su pueblo natal»; ese personal, que no es más que nuestro encarnizado enemigo, nuestra verdadera rémora; que toma y tomó siempre al Ejército como un establecimiento de asilo provincial, cómodo y espléndido; ese personal, cómodo y flojo de por sí, es necesario colocarlo en situación, ó de que se marche á su casa, ó corra el albur de ser aquí carne de hospital, y se marchará seguramente, dejando huecos necesarios á capacidades de mejor voluntad y energía. Pero es necesario aún más; precisa una revisión de hojas de servicio de comandante para arriba; precisa anotar y conocer el personal que nunca estuvo en parte alguna, para traerlo aquí en primera remesa; precisa que por ley se ponga como condición única é indispensable para ser apto para el ascenso, el paso forzoso por Africa, paso en plazo de dos años. Precisa especificar aún más: que de estos dos años, uno puede ser desempeñando destino en las plazas; el otro, forzosamente en posiciones avanzadas. Cuando esto se establezca por ley, y ó se renuncie al ascenso ó se venga aquí; cuando todo el mundo y en todos los empleos se pase por aquí, cesarán las ineptitudes físicas, morales é intelectuales; cesará á la vez el favoritismo y polaca; cesará la ambición criminal é inmoral para dar paso á la honrada ambición solamente; en ese período forzoso de dos años, será cuestión de suerte solamente. ¿Que alcanza uno un período de guerra? pues se corre el albur de ganarse un ascenso, una cruz ó de que le rompan á uno un miembro. ¿Que sólo se alcanza período de paz? pues se entrena uno, conoce esto, hace vida higiénica á campo libre, se ejerce un mando efectivo de guerra, y siempre se lleva uno un caudal de recuerdos gratos para allá en la vejez referir episodios á sus nietos y educarlos en ideas de justicia y equidad.

Reflexionemos por una vez sinceramente que es preciso, que es indispensable que este problema africano lo resolvamos con energía y constancia; que nos es preciso conocer y señalar capacidades; que es necesario que en este tamiz africano se depuren prestigios y se separen ramas muertas; que la unidad de mando, su aptitud física, moral é intelectual sea homogénea, y conseguido esto é igualado el entrenamiento de la tropa y elevado su espíritu, terminarán los fracasos generales ó parciales, porque, es necesario señalarlo, el enemigo en general, combatiendo con tropas firmes y bien mandadas, vale muy poco. Aquí en el Garb, en Ceuta y en Melilla, dejémonos de exageraciones de imaginación, les dominamos completamente en recursos, en material, en disciplina, en organización y en moral; combaten fieramente contra el descuido, el flojo de ánimo ó el inepto; pierden por completo la consistencia y la moral si encuentran firmeza y disciplina.

Por dignidad, por vergüenza profesional, por conveniencia propia, necesario es volver la vista al Cuerpo de Sanidad Militar, que va ya de vuelta de Africa en algunos empleos; reúnanse todas las aspiraciones justas, muévase la juventud, y recuerde que cuando la montaña no va á uno, «va uno á la montaña»; á empujar, pues, todos unidos, todos decididos á implantar este régimen de justicia, que es nuestra salvación y redención; caigan de una vez todos los obstáculos tradicionales que cierran el paso á la juventud, agostando esperanzas legítimas, y examinen los de abajo y los de arriba que una cosa es la disciplina y la subordinación y otra la resignación vergonzosa; salga á luz de una vez el valor cívico necesario para que, corriendo riesgos y perjuicios, laboremos todos en una obra de vergüenza y dignidad.

Otro punto queda por tocar, y también por demás interesante, la cuestión del 50 por 100; pero lo dejaremos para otra ocasión.

FRANCISCO DE ARTIÑANO
Teniente coronel del batallón de cazadores de Figueras, núm. 6.
Campamento de Aox (Arcilla), agosto de 1913.

DESDE TETUAN

El plato nacional

(DE NUESTRO REDACTOR)

Permíteme, lector, que un día cuando menos, entre estos que me veo forzado á vivir en Tetuán, abandone el tema de la campaña y sus incidencias para dedicar un espacio de este periódico á asunto más grato, más nuevo, aunque no más interesante, para todos.

Decirte que es el «cuz-cuz» ó alcuz-cuz, como se llamaba al plato nacional moro en Córdoba y Granada cuando dominaban los árabes en estas provincias españolas, no tiene novedad alguna.

Describirte una comida de «cuz-cuz» con carnero, «cuz-cuz» con gallina, «cuz-cuz» con huevos y naranjas, y otras mil y mil variaciones sobre el mismo tema de «cuz-cuz», te aburriría demasiado, porque ya habrás leído esta descripción muchas veces.

Tampoco es mi propósito insistir en el descubrimiento de las maneras de comer el «cuz-cuz»; con los dedos, con cañas, en la región meridional del Sur, ó haciendo bolitas que los comensales engullen en cada deglución.

Al contrario: voy á hablarte de una costumbre sobre la cual se ha escrito muy poco todavía: la fabricación del «cuz-cuz».

Vagaba yo al caer de la tarde de uno de estos últimos días por el clásico barrio de «Yaama el Quebira»—la Mezquita Grande—, cuando un encuentro inesperado me hizo cambiar de rumbo.

Allí, el simpático moro que hizo conmigo

el regreso de Fez á Larache y Tánger en mayo de 1909, venía hacia mí con cara sonriente... Hacía mucho tiempo que no nos veíamos... Charlamos como dos amigos verdaderos que tienen muchas cosas que contarse, lamentamos otras muchas, y para terminar la conversación frente á unas tazas de té, me invitó á su casa.

—Verás cosas y costumbres que no has visto nunca... Hoy estamos haciendo en casa el «cuz-cuz», el «cuz-cuz» para todo el año.

El hogar de Ali no es rico, ni pobre... Pertenece mi amigo á la clase media tetuaníe... En su casa, lejos de conocerse la escasez, se vive con holgura.

Encantado de tal proposición, desanduve parte de lo andado en compañía de mi antiguo guía en Fez, y después de mil vueltas y revueltas por estas calles inverosímiles, nos detuvimos ambos ante la puerta de su casa.

—Ocúltate—me dijo—detrás de esta pared... Son las mujeres las que hacen esta faena, y si te ven entrar conmigo escapan de nos y nos dejarán solos... Lo mejor será sorprenderlas... Yo llamaré, me abrirá una de las esclavas y entraré... Tú entras momentos después que yo; encontrarás entornada la puerta...

Aquella prueba de su leal amistad me sorprendió... Un moro que ofrece á un cristiano la ocasión de sorprender su hogar en un momento de intimidad doméstica, es un moro incomprendible... O Ali es el mejor amigo que he encontrado en el mundo ó se ha vuelto loco con estas cosas de la guerra.

Llamé, le abrieron y penetré en su casa... A los pocos momentos empujaba yo la puerta y casi de un salto me plantaba en medio del patio espacioso, gritando:

—¡Aquí estoy, Ali!

Una algarabía de gritos femeninos contestó á mi saludo... En una amplia habitación, y á la luz de dos lámparas de petróleo, había seis ó siete mujeres sentadas en el suelo; en medio de la estancia, cuatro grandes barreños de barro llenos de sémola y harina, y en uno de los ángulos, amontonados sobre dos sacos en pie, harneros, cedazos, paletas de madera... Tres niños iban de un lado para otro, alegres y traviesos, fisgando todo...

Dos esclavas negras se levantaron presurosas con ademán de cerrar las dos hojas de la puerta ojival que daba al patio... Las mujeres y la chiquillería corrieron á esconderse en un rincón al notar mi inesperada presencia.

—¡No cerréis!—gritó Ali á sus esclavas. Luego, acercándose á mí, me dijo: —Las tenemos como á hijas... Se llaman «Embririka»—diminutivo de «Embarka», que significa «bendita»,—la mayor, y «Eliacutz»—que significa «rubia»—la más pequeña.

Eran dos hermosos ejemplares femeninos de la raza negra. «Embririka», alta, fuerte, exuberante, de trazos duros, abultados...; «Eliacutz», que aún no cumplió los quince años, es la Venus negra, ligera, elegante, suave de líneas, gracil.

Obedecieron el mandato de su señor, y éste se acercó á la estancia... Yo marchaba detrás.

—Es un antiguo amigo—dijo á las mujeres, presentándose con ademanes corteses.—Cuando le he traído á casa es porque «el cariño y la lealtad de mi corazón viven con agrado en el suyo».

Y las mujeres, ruborosas, sin atreverse á mirar hacia mí, volvieron á sus puestos de antes...

Había dos mujeres ajenas á la casa... Eran dos peritas en hacer cuz-cuz, conocidas en todo Tetuán y que al llegar esta época ofrecen su habilidad en este menester doméstico á las familias moras que necesitan sus servicios.

Son como esas mujeres que alcanzan fama en la matanza, las maestras en el arte de hacer el embuido que se consume en los hogares pueblerinos de España. La «tía Fulana» de nuestras aldeas, que conoce como nadie el «punto» y la «sazón»; la que, cuando no dirige personalmente estos quehaceres caseros, facilita recetas, que van de casa en casa y de mano en mano hasta llegar á ser un legado de padres á hijos.

Y—volviendo á mi relato—el bueno de Ali, una vez tranquilo el femenil concurso, comenzó á explicarme las operaciones que yo veía realizar.

En un barreño se echaba un puñado de sémola y otro igual de harina de trigo... La mezcla se humedecía con una pequeña cantidad de agua, manipulando sin cesar hasta que ambos componentes formaban una nueva harina suave, que otras manos hacían pasar por un tamiz.

Esta operación se repetía muchas veces, y cuando había una cantidad importante, las dos esclavas, «Embririka» y «Eliacutz» la llevaban á «El Keskas».

«El Keskas» es de barro cocido y tiene dos cuerpos; el inferior es un cilindro, que sirve de hornillo, al cual se acopla perfectamente el cuerpo superior, que es un cono invertido, con pequeños agujeros en el vértice... El cuerpo inferior se llena de agua que se pone á hervir, y en el superior se echa la mezcla de sémola y harina.

El vapor de agua que penetra por los agujeritos del cono humedece la mezcla tibiamente... Las partículas se unen, formando una sustancia granulada, que una vez en su «punto», se extiende en las azoteas para que el sol la seque.

Una vez seca se guarda en lugares en que no haya humedad ni calor excesivo, y así almacenado el «cuz-cuz» ya hecho, no espera más que el momento de ofrecerse de manjar predilecto del moro.

Antes de ser llevado á la tarima que sirve de mesa en las comidas moras, vuelve el

«cuz-cuz» á «El Keskas». De las combinaciones que la cocina marroquí hace con el plato nacional, ya he hablado muchas veces en estas columnas.

Cuando Ali terminó su explicación, ya las mujeres habían preparado el té.

Fuimos mi amigo y yo á una habitación contigua, en donde, entre sorbo y sorbo, continuamos nuestra interrumpida conversación.

El «cuz-cuz» se hace en esta época para todo el año, y se hace en esta época, porque los ardores del Sol de julio y agosto favorecen la desecación rápida de la mezcla.

Las peritas profesionales suelen cobrar en especie, como precio á su trabajo, un vigésima parte del «cuz-cuz» que fabrican. Luego, en el invierno, lo venden á los moros pobres que no pudieron hacerle en gran cantidad.

Allí se ha gastado quinientas pesetas en «cuz-cuz» para el año próximo.

Daban las diez de la noche cuando apurábamos la última taza de té...

Me levanté de las colchonetas forradas de seda con que mi buen camarada adorna la mejor estancia de su casa, y fuimos á ver á las mujeres...

Todas habían desaparecido... Seguramente se habían encerrado en un cuarto de arriba, ó tal vez estarían en la azotea esperando el paso de la luna.

Sólo «Embririka» y «Eliacutz», en pie cerca de la puerta, aguardaban como dos figuras de bronce las órdenes de su amo.

Me decidí á marchar... Di un efusivo apretón de manos á mi caballeroso amigo, y salí...

En el laberinto de calles, por las que andaba distraído, no encontré á nadie...

Y cuando me dirigía por el típico barrio de El Aiun, mi alojamiento, á mi casa mora, todavía vibraban en mi oído las frases de despedida de Ali, mi amigo leal:

—Cuando te hallé esta tarde, mi corazón corrió hacia tí...

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán, agosto, 1913.

De Larache

Telegrama oficial

LARACHE 13. Del jefe de Estado Mayor.

Comandante general desde zoco T'Zenin me ordena participe á V. E. que á las diez y diez y nueve minutos de ayer han llegado con su columna, sin novedad, á dicha posición, donde pernoctó, y que en la marcha ha sido hostilizado por contingentes apostados en alturas, donde hallábase situado aduanero Gialaf y Briex, siendo grupos batidos y dispersados con bajas por fuego fusilería y cañón y tomado aduar de Briex por fuerzas montadas tabor Alcázar y mehalla Ermiqui, que causaron al enemigo tres muertos y le cogieron tres prisioneros con armamento y 230 cabezas de ganado vacuno.

De Rincón de Medik

Aduares cañoneados.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) La Artillería de Tetuán ha bombardeado las casas de los moros situadas tras el poblado de Quitan, destruyendo algunas de ellas y matando diez moros que se habían refugiado allí.

Los «pacos».

Los pacos han seguido durante todo el día molestando á los que trabajan en las obras del ferrocarril.

Siguen los robos.

Los montañeses continúan cometiendo robos de ganados. Algunos moros ofrecen gruesas sumas por su rescate.

De Ceuta

Enfermos á Malaga.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) Ha salido el vapor «Vicente Sanz» conduciendo á Málaga los siguientes enfermos:

Regimiento de Saboya.—Soldados Rafael Sánchez Lobat, Feliciano Gutiérrez Fuentes Plaquez, Gregorio Pérez Fuentes, Emilio González Rodríguez, Ramón Gómez, Severiano Bragado López, Antonio Arturo Díaz, Pedro González Fuero, Julián Herrero Revilla, Manuel López Checa, Salvador Sorde Cervera, José Castillo Bueno y Juan Videlar Ardelos.

Regimiento de Córdoba.—Soldados Juan Vidal, Vidal, Juan Cruz, Francisco Garcés, Gea, Francisco Salas Nieves, Cesáreo Pérez Moreno, José Saliverri Vázquez, Eugenio Zamora Carvajal, José Cruz Redondo, José Martín Montero y Manuel Alvarez Rodríguez.

Regimiento de Borbón.—Sargento Valentín Martínez Moreno; soldados Francisco Alcázar Cordero, Miguel Moreno Zambrana, Antonio Parra Ariza, Martín Gómez Arráiz, Valentín Celio, Antonio Rey Delgado, Salomón Encina Repuyo y Santiago Guillén Medina.

Cazadores de Llerena.—Soldados, Eugenio Samper Portela, José del Puerto Cereceda, Francisco Jiménez Simon y José del Coto Aguinal.

Caballería de Vitoria.—Soldados, Martín de Dios Vierna, Amaro Rodríguez, Matías Sánchez, Isidoro Pérez Porruvaresa, Mariano García, Emilio Ponce Pérez, Manuel García Gil, Manuel Fuentes Varela, Juan Febil Codines, José Dabal Dabal y Julián Valencia Gradado.

Ingenieros.—Soldado Soto Gresne. Intendencia.—Soldado Fernando Salbarda Palao.

La huelga de Barcelona

Impresiones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La situación es igual que ayer, aunque agravada por la circunstancia de que hoy no se trabaja poco ni mucho en las fábricas de hilados, tejidos y aprestos.

Las que ayer abrieron sus puertas las han tenido hoy cerradas, ante la convicción de que no acudirían los obreros al trabajo, como así ha ocurrido.

Como excepción puede notarse que sólo se trabaja en la fábrica de aprestos de Romeu, barriada de San Martín, y en otra de tejidos del Pasaje de Benito, interior de la ciudad.

Aun entre los más optimistas, que de momento creyeron que los obreros volverían al trabajo, lo ocurrido ha causado gran decepción por las consecuencias que pueda traer.

Se ignora a qué obedece la actitud en que se colocan los obreros partidarios de volver al trabajo, que son en gran número.

No se sabe a qué atribuir la resolución adoptada, a consecuencia de la cual han cambiado de pronto de opinión los que en los días pasados defendían la opinión de ir al trabajo inmediatamente.

La actitud de los huelguistas ha quedado definida, prescindiendo el Comité de huelga de las promesas del Gobierno, para seguir cruzados de brazos, anunciando que no cesarán en sus peticiones mientras los beneficios solicitados no se traduzcan en mejoras efectivas.

Las mujeres son las más entusiastas y resueltas en este pleito, y por ahora las únicas que con empeño laboran por el triunfo de su causa.

En las barriadas obreras.

Esta mañana, las barriadas obreras presentaban aspecto de calma y desanimación. Sólo la presencia de las tropas daba a las calles una nota pintoresca.

Los grupos de obreros en las primeras horas de la mañana han recorrido las inmediaciones de las fábricas.

Las que se sospechaba podrían abrir hoy sus puertas, han sido muy pocas.

También se ha notado en las calles de los pueblos agregados menos gente que de ordinario.

Se ha dicho que esta es la consigna dada a los huelguistas por los directores de la huelga.

Vigilancia.

El servicio de vigilancia gubernativa se presta en igual forma que ayer por la Policía y la Guardia Civil.

De esta última hay 2.000 hombres actualmente en Barcelona.

Las tropas han prestado el mismo servicio que en el día de ayer.

Han salido de sus respectivos cuarteles más temprano que ayer, ocupando los puntos designados de antemano.

Para los efectos de la vigilancia, la ciudad está dividida en cinco zonas, con un general al frente de cada una.

A cada zona han sido enviados un batallón, tres escuadrones y una compañía de zapadores minadores, además de las fuerzas de la Comandancia de Artillería.

Los Cuerpos, al llegar a su destino, se han distribuido por las fábricas y puntos céntricos, organizándose seguidamente columnas volantes que recorren incesantemente toda la demarcación.

En el Ayuntamiento han sido destacadas fuerzas de Artillería y, en la estación de Francia, fuerzas de la Comandancia de Ingenieros.

Las tropas han regresado a sus cuarteles a las nueve de la mañana, no habiendo, por ahora, vuelto a prestar servicio.

En el Centro Obrero.

En el local de la agrupación obrera del Clot sigue habiendo gran animación.

Los comentarios entre los allí reunidos son de alegría, por el éxito obtenido en la jornada de ayer.

«Ahorra veréis—dicen—si nuestra huelga es sentida o no. Ahora veréis si es obra de agitadores. Tenemos un Comité que no obedecerá a influencias extrañas y la gente responde con unanimidad y entusiasmo, que da valor.»

El día de ayer fué un triunfo para la causa del arte fabril. Ya lo pudieron ver las autoridades y la burguesía.

Así se expresaban todos los reunidos. El Comité de huelga está constituido en sesión permanente.

Como en los días anteriores, en las pizarras se ponen anuncios; hoy hay uno que dice así:

«Todos aquellos que puedan facilitar datos concretos de cuanto ocurra pueden transmitirlos a la Comisión de prensa correspondiente.»

La Comisión nombrada por los obreros para dar noticias del movimiento ha manifestado que el Comité insiste en ponerse al habla con los patronos para tratar de las bases objeto del litigio.

Han añadido que algunos patronos, entre ellos el Sr. Puxadé, ha solicitado una conferencia con los obreros.

«Los patronos y los obreros—han dicho—nos entenderemos mejor sobre lo que conviene a la industria y a nuestras solicitudes.»

Socorros.

Los huelguistas han recibido, en concepto de socorros, importantes cantidades en metálico y artículos de consumo de otras Sociedades obreras, entre ellas la de los ferroviarios de Port-Bou, obreros en lanas, sedas, tintorería y otros.

También han recibido muchas adhesiones al movimiento.

Otra huelga.

Hoy se han declarado en huelga los obreros constructores de básculas y arcas de hierro del actual.

Mañana celebrarán una reunión para cambiar impresiones.

Retirada de obreros.

Cumpliendo el acuerdo de la Junta directiva, se han retirado del Comité de huelga los representantes de los obreros del arte textil, delegados Paixa y Busquet.

Hoy se reunirán los obreros de tejidos para nombrar otros delegados que formen parte del Comité.

Comentarios.

Los comentarios que ha suscitado el alarde de fuerzas de ayer, son muchos y variados.

El *Correo Catalán* dice que lo que ayer se hizo desplegando tanta fuerza militar contra los obreros del arte fabril en huelga no es tolerable ni tiene nombre.

Tiene sólo como precedente lo que hizo Canalejas con los católicos del Norte en agosto de 1910.

Termina el artículo, que es bastante violento, diciendo que si esto lo hubieran hecho Maura o La Cierva, no sólo hubiera protestado la Europa llamada consciente, sino que hubiera sido muy grande la gritería de republicanos, socialistas y liberales.

El mitin de ayer tarde.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Al recibimos al medio día el gobernador, le hemos preguntado si se celebraría o no esta tarde el mitin de los obreros textiles.

Contestó negativamente.

Hicimos la pregunta porque en la Agrupación obrera aparecía en la pizarra un aviso que decía que esta tarde se celebraría el mitin en la Casa del Pueblo.

Insistió el gobernador en que no había autorizado tal mitin, porque opina que hay que llegar a una solución entre obreros y patronos; hay que ir limando asperezas, y por eso ha impedido la celebración del mitin, para no exacerbar las pasiones.

Eso no obstante, a las tres de la tarde han empezado a acudir a la Casa del Pueblo, en número crecidísimo, obreros textiles, hombres y mujeres.

El local, a las cuatro, estaba completamente lleno, y era inútil que se dijera a los que acudían que no había tal mitin.

Insistieron en que lo hubiera.

En este conflicto, como la concurrencia pasaba de 3.000 personas, el diputado D. Emiliano Iglesias intervino para rogar a la Policía que dejara decir algunas palabras a un individuo del Comité.

La Policía accedió a ello.

El individuo del Comité, Martín Bruno, dirigió la palabra a los concurrentes, dando explicaciones sobre el estado de la huelga.

Dijo que los representantes insistían en pedir la aprobación íntegra de las bases presentadas a los patronos, y les dió la seguridad de que dentro de cuatro días, todo lo más, habrían triunfado.

El entusiasmo era indescriptible a las cinco de la tarde.

Por teléfono nos dicen a esta hora que los concurrentes están saliendo, y es probable se organice una manifestación.

La impresión a dicha hora es bastante pesimista, constándonos que desde allí se han pedido fuerzas para reforzar la vigilancia.

Conferencia oficial.

El gobernador ha conferenciado esta tarde con el ministro, dándole cuenta de no haberse presentado al trabajo nadie y de haberse suspendido por completo en las fábricas de Barcelona.

Gestiones del gobernador.

Nos ha asegurado el gobernador que ha empezado algunas gestiones cerca de los patronos, con objeto de conseguir una posible entrevista con los obreros.

Noticias de la región.

Nos dicen que en San Feliu de Llobregat y en Granollers, «sta mañana se ha reanudado el trabajo en las fábricas con todo el personal.»

Los obreros fabriles de San Feliu holgaban desde que se inició el paro en el oficio.

En San Celoni huelgan los obreros de una fábrica de tejidos.

En Calella prosigue la huelga de todos los obreros del arte fabril.

En Mataró, en vista del resultado de la votación, contraria a reanudar el trabajo, han dimitido los delegados obreros de aquella población, porque habían votado en la Asamblea de Barcelona a favor de la vuelta al trabajo.

En el Centro Obrero se ha celebrado una reunión en que se ha dado cuenta de la dimisión de dichos delegados.

Se acordó insistir en no volver al trabajo mientras no se obtengan las ventajas pedidas.

Hay que anotar que una numerosa Comisión de obreros en géneros de punto han entregado al alcalde de Mataró una exposición manifestando que, interpretando el modo de sentir de la mayoría de 4.500 obreros de aquella población, que se abstuvieron de emitir su opinión en el referéndum celebrado el lunes, protestan de la continuación de la huelga.

Dicen que no es voluntaria, sino forzosa, porque la votación fué ilegal desde el momento que había dos urnas; para los que votaban afirmativamente, una, y otra para los que lo hacían en sentido negativo, siendo objeto los que votaban por volver al trabajo de amenazas y burlas por parte de los que presidían la mesa.

Anarquistas.

Los supuestos anarquistas franceses detenidos ayer tarde han resultado ser dos anarquistas de San Feliu de Guixols, que ayer mañana habían llegado a Barcelona, sin otro objeto que buscar trabajo.

Han sido puestos a disposición del Juzgado y seguidamente en libertad.

Lo que dice «El Poble».

El *Poble Catalá*, que, según dijimos, ha sido denunciado por injurias a la autoridad militar, en un artículo que hoy publica protesta

de la denuncia y propone a los periódicos que hayan sufrido también igual denuncia que se unan para dirigirse a la Liga para la defensa de los derechos del hombre, que acaba de constituirse, y dirigirse también a la Prensa avanzada de España para impedir por los medios oportunos que la Prensa esté a merced del mal humor de cualquier fiscal, que pueda denunciar en perjuicio de los periódicos.

Manifestación evitada.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Al salir de la Casa del Pueblo los concurrentes a ella, han intentado realizar una manifestación, impidiéndolo la Policía.

En grupos se han dirigido entonces los obreros por distintas calles hacia la plaza de Cataluña.

Los agentes han salido a su encuentro, obligando a los grupos a disolverse.

Muchas mujeres se dirigían al Parque y también la Policía las ha obligado a dispersarse.

A primera hora de la noche reinaba tranquilidad.

Las tropas, retiradas de la vía pública a las diez de la mañana, no han vuelto a vigilar las calles.

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En los centros ferroviarios está terminando el escrutinio.

De las papeletas recibidas hasta ahora, la mayoría son favorables a la huelga.

Dice Ribalta.

El ex presidente de los ferroviarios Ribalta ha manifestado que no se declarará ahora la huelga, aun cuando sea favorable a ella la votación, pues se advierte falta de entusiasmo.

Lo que únicamente se persigue es realizar un acto de solidaridad.

La huelga ahora sería un fracaso, porque la votación no ha sido unánime.

Esta votación servirá tan sólo como un recuento de fuerzas y como una manifestación de disciplina.

Terminado el escrutinio, la Directiva convocará a los ferroviarios a una asamblea general para dar cuenta de sus gestiones y de sus propósitos.

Gestiones del gobernador.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El gobernador ha conferenciado con los presidentes del Fomento y Cámara Industrial, los marqueses de Salillas y de Santa Isabel, los condes de Sern y de Güell y otros fabricantes, pidiéndoles su opinión acerca del conflicto actual y de la forma de conjugarlo, para transmitirlo al ministro por encargo suyo.

Piensa consultar a otros fabricantes, y se propone conferenciar también con los obreros más significados.

Estos ya le han anticipado que exigen la jornada semanal de cincuenta y cinco horas y aumento en los jornales, y que no accederán a transacción alguna, porque están convencidos de que los fabricantes accederán a todas sus peticiones si la huelga se prolonga durante toda la semana actual.

Los que piden limosna.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Durante el día grupos de mujeres y hombres que decían eran obreros en huelga, han recorrido las calles pidiendo limosna.

También estuvieron los grupos que pedían limosna en los mercados.

El Comité de huelga ha negado que fuesen huelguistas, porque carecían de documento que acreditados como tales, les autorizase para pedir.

Se anuncia que el viernes próximo harán una postulación pública a favor de los huelguistas, la Junta de la Sociedad de Jóvenes bárbaros y de otras recreativas.

Precauciones en el ferrocarril.

Ante la contingencia de la posible declaración de huelga de los ferroviarios, desde hoy está vigilada la línea férrea de Alicante, por fuerzas del Ejército y de la Guardia Civil montadas.

El Juzgado especial.

Ha recibido el Juzgado especial los diez y ocho sumarios incoados por los Juzgados ordinarios desde que se inició la huelga.

El total de procesados en los referidos sumarios es de 31.

Informes oficiales

Las cosas siguen en el mismo estado que anteaer, más bien agravadas, puesto que ayer el número de obreros que acudió al trabajo era mucho más reducido que anteaer.

Continúa el mismo lujo de precauciones que se desplegó el día anterior, y según el Sr. Francos Rodríguez, de quien se tenían noticias que alcanzaban hasta las once de la mañana, no había ocurrido ningún incidente que hubiera perturbado el orden y hecho necesaria la intervención de la fuerza.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que se habían abierto las fábricas y que seguía el retraimiento de los obreros, más bien acentuado, pero no había ocurrido ni un solo incidente, pues los obreros no han salido de sus casas.

El gobernador decía que probablemente ayer tarde o por la noche celebrarían una nueva reunión los patronos para tratar de la huelga.

«Desde luego—añadió el Sr. Alba—mientras los obreros sigan en la situación actual de retraimiento no puedo acceder a las peticiones de los que desean la suspensión de las garantías y el estado de guerra.»

Yo no voy a llevar por la fuerza a los obreros a los talleres; además, para mí el derecho a la huelga tiene que ser respetado mientras los huelguistas sean respetuosos con la ley. Otra cosa sería si los huelguistas cometiesen atentados contra la propiedad o agresiones violentas.

No oculto que la situación actual no puede prolongarse y mi deseo es ponerla término. En este sentido he reiterado instrucciones al gobernador de Barcelona.»

bernación que acusaran novedades de ningún género.

El último telegrama del gobernador era de las dos de la tarde, y se limitaba a decir que continuaba el retraimiento de los obreros del trabajo.

No sería extraño que los patronos, en vista de que han tenido abiertas durante dos días sus fábricas, sin resultado positivo alguno, las cierren hoy.

En los Centros oficiales no se oculta que se trata de una huelga de difícil solución, por la falta de dirección en el elemento huelguista.

Continúan en los mismos Centros con la tranquilidad de que con las medidas de precaución adoptadas, no ocurrirán disturbios manteniéndose en todo momento el orden.

Tranquilidad.

Durante todo el día de ayer no se ha turbado la tranquilidad en Barcelona.

Algunas mujeres solicitaron del gobernador autorización para postular por las calles, y el Sr. Francos Rodríguez no accedió a la petición por varias consideraciones, entre ellas la del espectáculo poco grato que resultaría verlas pedir limosna.

Reunión de fabricantes

Nueva fórmula.

En el Gobierno civil de Barcelona se celebró anoche la reunión de fabricantes anunciada.

A la una de la madrugada, el ministro de la Gobernación llamó al aparato telefónico al gobernador, y éste le dijo que a dicha hora aun gobernador, y éste le dijo que «dicha hora no había terminado la reunión, por lo cual se limitaba a darle una impresión breve de lo ocurrido, reservándose para más tarde darle más amplia referencia de todo lo tratado.»

A la reunión han asistido más de 60 fabricantes, es decir, que ha sido más numerosa que la celebrada hace pocos días.

El gobernador expuso a los fabricantes el objeto de la reunión, que era el de cambiar impresiones sobre la situación actual y examinar los medios para poner término a ella.

Recabó de los patronos manifestaciones concretas respecto a las dudas que ofrece a los obreros el cumplimiento de la fórmula propuesta por el Sr. Alba; en una palabra, lo que hace pocos días recogía en sus columnas el *Diario de Barcelona*.

Los patronos contestaron que para ellos no podía ser objeto de discusión este asunto, y que por eso no se habían tomado la molestia de rectificar lo dicho por el mencionado diario, estando en todo momento al lado del Gobierno.

En la reunión se han propuesto varias soluciones, y la impresión del gobernador es que los patronos están animados de un espíritu transigente y patriótico. Cree también que en conferencias posteriores con los delegados que han designado los patronos se podrá llegar a nuevas soluciones.

Los patronos han hecho constar que desean dejar todas las iniciativas al Gobierno, y que cooperarán a las soluciones que proponga, aun con el natural sacrificio que habría de suponer para sus intereses.

Los informes que remita esta madrugada el gobernador servirán de base a una nueva fórmula, que estudiará hoy el ministro y que transmitirá al Sr. Francos Rodríguez para que éste la proponga a los obreros.

A menos que los obreros persistan en una actitud irreductible, cree el Sr. Alba que se llegará a un acuerdo.

La mayor dificultad sigue siendo el carecerse de una representación autorizada de los obreros y la condición de ser mujeres la mayoría de los huelguistas.

Hay otro factor que dificulta también la solución de esa huelga. Este es el de que los padres, maridos y hermanos de los huelguistas pertenecen a otros oficios, no faltando por esto el jornal semanal en casa de aquellas para las atenciones domésticas.

De haberles faltado esos ingresos durante las tres semanas que llevan en huelga, su actitud hubiera sido muy diferente.

El día de hoy será, pues, de expectación.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen en los *Diarios Oficiales* y *Boletines Oficiales* de las provincias de la cuarta región los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días del mes de septiembre próximo, en los Parques y Fábricas, con el fin de intentar las adquisiciones de los artículos de subsistencia y acuartelamiento que se necesitan para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por las Diputaciones provinciales no se comprendan en sus presupuestos más arbitrios por el uso y aprovechamiento de Obras públicas que aquellos que se hallen aprobados con anterioridad por el ministerio de Fomento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) resolviendo el expediente sobre derechos de los veterinarios y de los castradores para ejercer sus respectivas profesiones.

Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Lengua francesa del Instituto de Soria a D. Juan Placer Escario.

Otra dictando regias para el cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 11 de abril del año actual, que creó la Sección de estudios universitarios en la ciudad de La Laguna, de Tenerife (Canarias).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería nacional verificada el día de ayer.

Gobernación.—Nombrando a D. Toribio de Pablo Barrio, oficial de quinta clase de Administración civil en el Gobierno de la provincia de Orense.

Ayer tarde no había nuevas noticias en Go-

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de agosto de 1863.

KOENISBERG, 13. Mourawieff incendió la aldea Szeruka.
Los habitantes fueron conducidos a dos leguas de Grodno y condenados a morir de hambre.

LONDRES, 13. Las noticias de Nueva York del día 1.º dicen que ha sido abandonado el sitio del fuerte Wagner.

PARIS, 14. La Gaceta de Viena trae la historia de las negociaciones para la elección del Príncipe Maximiliano, Emperador de Méjico, y dice que éste aguardará una manifestación formal, la que será traída por la Diputación mejicana.

MUERTE DE BEBEL

BERLIN. Augusto Bebel, el célebre socialista, ha fallecido esta mañana en Cranben-den, a los sesenta y tres años de edad.

Causas del fallecimiento.

BERLIN. La muerte de Augusto Bebel ha sido debida al estado en que le pusieron las tremendas desgracias de familia experimentadas, juntamente con la debilidad extrema consiguiente a su avanzada edad.

Hace unos dos años murió el marido de la hija de Bebel.

Esta sufrió tan terrible impresión, que perdió el juicio y hubo necesidad de recluirla en un Manicomio.

Los padecimientos de la mujer de Bebel influyeron también mucho en el decaimiento de ánimo de Bebel, que desde hace un año trabajaba muy poco; casi nada.

Ahora padecía Bebel una enfermedad al hígado. Lo que ha determinado la muerte ha sido una parálisis del corazón.

Un recuerdo.

PARIS. Con motivo de la muerte del socialista Bebel, los periódicos de París recuerdan que éste, en 1872, protestó contra la anexión de Alsacia-Lorena a Alemania.

A consecuencia de esa actitud fue condenado a dos años de prisión en una fortaleza.

FRATERNIDAD IRLANDESA

A PALOS Y A TIROS

Unionistas y nacionalistas.

LONDRES. En Derby, ciudad irlandesa, hubo ayer graves sucesos.

Los elementos protestantes, afiliados al partido conservador o unionista, celebraban con grandes fiestas el aniversario de la liberación de la ciudad.

Los elementos católicos, liberales y autonomistas todos, velan muy mal dichas fiestas, que les recordaban una fecha luctuosa para sus ideales.

Y ayer, cuando los protestantes recorrían las calles de Derby, formando una procesión histórica, los católicos les atacaron a estacazo limpio.

Los de la procesión contestaron a tiros de revólver.

Hubo una lucha larga, de que resultaron más de 30 heridos.

Acudió la Policía, que sufrió algunas bajas al separar a los combatientes.

LA BROMAS DEL MAR

Sofaba con un rubio y se encontró con un negro

«¡No lo quiero!»

NUOVA YORK. Los periódicos cuentan el curioso sucedido que sigue:

La joven yanqui miss Harriet King, temperamento romántico, muy dada a las lecturas sentimentales, creía firmemente que a cada nacimiento de mujer corresponde otro de hombre destinado, andando los años, a servirle de pareja.

Y no hacía más que preguntarse quién sería el feliz mortal que debía gozar de la dicha infinita de casarse con ella.

«En alguna parte del mundo—afirmaba—hay un hombre, de mi edad aproximadamente, que busca en vano su media naranja. Debe ser rubio. ¿Cómo me pondría en comunicación con él?»

Y tras largas meditaciones decidió confiar su suerte al azar de las olas.

Se retrató y metió dentro de un frasco de vidrio la fotografía y un papel con las señas de su casa, su edad y una notita que decía lo que sigue:

«Soy soltera. Estoy esperando al hombre designado por el Ser Supremo para que se case conmigo. Si este frasco es abierto por una persona de mi sexo que lo rompa. Si es del sexo contrario que me escriba.»

Y luego fué a orillas del Océano y arrojó el frasco a las aguas tempestuosas, en medio de una tormenta formidable.

Pasaron los días, las semanas y los meses. Algunos jóvenes hicieron la corte a miss Harriet, pero ella los rechazó diciendo estas palabras sibilinas:

—Mi destino ha de cumplirse. Y usted no ha abierto el frasco.

—¿A qué frasco se refiere usted?—la preguntaban intrigados.

Y ella contestaba enigmática:

—Ese es mi secreto.

Pero hace tres días presentóse en la casa donde miss Harriet vive, con sus padres, en Nueva York, un negro de setenta años.

Preguntó por miss Harriet, y cuando estuvo ante ella, la dijo misteriosamente:

—Vengo a lo del frasco de cristal.

El corazón de la romántica joven latió presuroso.

—¿Viene usted de parte del que ha abierto el frasco? ¿Es usted su criado?

—No. Vengo de parte de mí mismo. Quien ha abierto el frasco he sido yo.

—¡Usted!—dijo ella aterrada.

—Sí. Estaba un día pescando a orillas del mar, cuando vi que las olas arrojaban a tierra un objeto. Lo recogí, y una vez de vuelta en mi casa, lo abrí y me impuse de su contenido.

Me gustó la fotografía. Y aunque soy viejo y tengo esposa y doce hijos, he emprendido el viaje para decirle: «Estoy dispuesto a divorciarme. Quedaré libre. Usted sigue siendo soltera. Puesto que yo abrí el frasco, es que yo soy la persona designada por Dios para hacerla conocer las delicias del matrimonio. ¿Cuándo nos casamos?»

—¡Jamás! ¡No lo quiero!—dijo miss Harriet, cayendo desvanecida.

El negro montó en cólera y ha demandado ante los Tribunales a la joven. Pide una indemnización, no sólo porque ha gastado mucho en el viaje, sino porque el desengaño le ha puesto enfermo.

POR LAVAR UNA DESHONRA

Un "detective," voluntario

PARIS. El 28 de marzo último, un labrador de Fougere se dió cuenta de que le habían robado 2.000 francos.

Ignorábase cómo se había realizado el robo; pero las sospechas recayeron en el propio hijo del labrador, que es frutero en Chevire.

Ante esa acusación, a pesar de una vida intachable, el hijo del labrador se sintió deshonrado y perdido, por no poder probar su inocencia.

Un solo hecho podía rehabilitarlo ante la opinión pública: la detención del verdadero ladrón.

El hombre abandonó el comercio y se declaró detective voluntario.

El azar lo puso sobre las trazas de un antiguo criado que estuvo durante cuatro años al servicio de su padre.

Llamase León Gaudin, de veinte años, domiciliado en La Fleche, el cual conocía perfectamente las costumbres de su antiguo amo y sabía además el sitio en donde guardaba el dinero.

Como el joven vivía con sus padres en La Fleche, allí estableció su campo de observación el detective a la fuerza.

Así pudo enterarse de que Gaudin llevaba una vida alegre, pagaba en billetes y había derrochado bastante dinero.

Con estos antecedentes el calumniado informó a su padre y a la justicia.

Detenido el ladrón, confesó el delito que se le imputaba.

LA REVOLUCION MEXICANA

Millares de muertos

Terrible combate en Torreón.

MEJICO. Noticias oficiales de Torreón dicen que las tropas federales han logrado, después de un combate durísimo, que los rebeldes levantaran el sitio que habían establecido hace varios días.

Agregan estas noticias que los insurrectos han tenido 3.400 muertos, entre fallecidos en el campo de batalla y fusilados después de haber sido hechos prisioneros.

Los federales tuvieron 200 muertos.

Durango es saqueado.

SAN DIEGO. Los insurrectos han entrado a saco en Durango.

Los asaltantes encontraron varias cajas de bizcochos, y apoderándose de éstos, comieron hasta hartarse.

Poco después comenzaron a fallecer todos los que habían probado los misteriosos bizcochos.

Cuando habían fallecido diez de ellos, se detuvo a los industriales en cuyos domicilios se habían encontrado las cajas.

Manifestaron que los bizcochos estaban envenenados para matar ratones, y advirtieron que, como efectivamente se comprobó, en la parte exterior de las cajas había un letrero que decía: «Veneno».

Los rebeldes, a pesar de la inculpabilidad de dichos comerciantes, los fusilaron inmediatamente.

MISCELANEA

Ex Presidente libertado.

LIMA. El ex Presidente Leguía, que fué hecho prisionero durante los últimos sucesos revolucionarios, ha sido puesto en libertad.

Ha salido para Panamá.

El Gobierno brasileño.

RIO JANEIRO. Herculano de Freitas ha sido nombrado ministro del Interior y de Justicia, en sustitución del Sr. Correa, que se ha quedado con la cartera de Hacienda.

En una conferencia que éste ha celebrado con el Presidente, han acordado introducir importantes reducciones en el Presupuesto, para evitar la crisis económica de la nación.

LA CUESTION BALKANICA

Después de la paz

Albaneses y serbios Un combate.

VIENA. La Correspondencia Albanesa publica informaciones según las cuales ha comenzado la guerra número tres en las comarcas balcánicas.

Los albaneses están dispuestos a que el nuevo Estado de Albania autónoma sea constituido con todas las regiones que le pertenecen histórica y étnicamente.

Los serbios se niegan a ello y han ocupado numerosas poblaciones que los albaneses reputan suyas.

Ya se han roto las hostilidades. Grandes contingentes albaneses, mandados por el célebre Issa Boletinalz, han atacado, cerca del río Drin, a una columna serbia que avanzaba contra ellos.

Ignórase el resultado de la lucha.

La cuestión de Albania, según los diplomáticos, va a dar todavía muchos disgustos.

Contra Turquía.

SAN PETERSBURGO. Asegúrase que en vista de la resistencia de Turquía a abandonar Andrinópolis, el Gobierno ruso va a proponer a las Potencias que se adopten acuerdos referentes a las Aduanas contra Turquía.

La desmovilización.

BELGRADO. Se han adoptado ya todas las medidas necesarias para la desmovilización.

Esta comenzará apenas termine la de las tropas búlgaras.

Durará varias semanas, pues algunos destacamentos que se encuentran en localidades atacadas por el cólera, serán sometidos a rigurosas medidas sanitarias.

Lluvia de bodas.

LONDRES. Publica un periódico noticias de Bucarest, según las cuales la alianza balcánica va a ser consolidada entre individuos de las Familias Reales de aquellos Estados. La Princesa Elisabet de Rumania, de diez y ocho años, contraerá matrimonio con el Príncipe Jorge, heredero de Grecia, de veintiséis años.

El Príncipe Carlos de Rumania, de diez y nueve años, hijo del Príncipe heredero, se ha comprometido con la Gran Duquesa Dacia, hija segunda del Czar de Rusia.

Y el Príncipe Alejandro de Grecia, de veinticuatro años, se enlazará con la joven Gran Duquesa Olga, de diez y seis años, hija del Czar de Rusia.

Las víctimas de la guerra

Una estadística.

PARIS. Publica esta noche la Prensa un balance de las pérdidas de hombres determinadas por las dos recientes guerras balcánicas.

He aquí los resultados:

Serbia.—Ejército: 400.000 hombres.

Bajas en la primera guerra: 30.000.

En la segunda: 41.000.

Total: 71.000 hombres fuera de combate.

Grecia.—Ejército: 300.000 hombres.

Bajas en la primera guerra: 23.000 hombres.

En la segunda: 25.000.

Total: 48.000.

Montenegro.—Ejército: 30.000 hombres.

Bajas en la primera guerra: 10.000 hombres.

En la segunda: 1.200.

Total: 11.200.

Bulgaria.—Ejército: 600.000 hombres.

Bajas en la primera guerra: 73.000 hombres.

En la segunda: 83.000.

Total: 156.000.

Turquía.—Ejército: 156.000 hombres.

Bajas en la primera guerra: 150.000 hombres.

Relaciones diplomáticas.

FRANCFORT. El corresponsal de la Gaceta de Frankfurt en Constantinopla, anuncia que en breve reanudarán Turquía las relaciones diplomáticas con Grecia, Serbia y Montenegro.

COSAS FRANCESAS

La señorita Mistinguett se casa.

PARIS. Se casa la señorita Mistinguett, una de las estrellas de los teatros alegres de París.

Su futuro es un artista de café concierto. Ambos han acordado que la boda se celebre en varias etapas.

Un día irán a la Alcaldía del distrito, para la ceremonia civil.

Otro, a la parroquia, para el acto religioso.

Más tarde, obsequiarán a sus amistades con la comida de boda.

Y algunos días después emprenderán el viaje de novios.

No tienen prisa, y convencidos de que en los casamientos el prólogo es lo mejor, quieren prolongar éste el más largo tiempo posible.

Las aventuras de Manuela.

PARIS. Ayer fué detenida por dos vigilantes, en la plaza de la Bastilla, una mujer, que se dedicaba a la mendicidad en compañía de un niño.

No hablaba francés. Conducida a la Prefectura, la interrogó un intérprete.

Dijo ser española, de Quintela, Lugo, tener cincuenta y cinco años y llamarse Manuela Lago.

Había venido a pie desde Galicia, pidiendo limosna.

Se proponía recorrer a pie y mendigando toda la Europa Central.

Calculaba que, en cuatro años, reuniría una pequeña fortuna, con la que podría retirarse a vivir descansadamente en su pueblo. Llevaba ahorrados 600 francos.

Tanto ella como su hijo han ingresado en el Depósito.

«Match» de polo en Deauville.

PARIS. Despachos de Deauville dicen que el equipo español, que el año pasado, en un campeonato de polo, ganó la copa Gramont, ha confirmado este año su victoria, ganando por ocho puntos contra seis un partido, y venciendo a su contricante, un equipo inglés reputadísimo.

La quiebra de Deperdussin.

PARIS. El Tribunal de Comercio ha discutido hoy acerca de la declaración de quiebra del fabricante de aeroplanos Deperdussin.

Después de un largo debate acordó declarar de oficio abierta la quiebra.

Los acreedores protestarán contra esta decisión.

He empleado en muchos casos, con buen resultado, la Nesfarina. Los niños la ingieren con gusto y es asimilable. Dr. Inglés, Lérida.

EN LA NOCHE

Voces sediciosas que alarman

PARIS. La otra noche, en un hotel de la Avenida del Maine, se presentó un viajero cuya vestimenta despertó sospechas en el hostelero.

Este, durante la noche, mientras recorría los pasillos apagando las luces de gas, al pasar junto a la puerta de la habitación del nuevo huésped, oyó, en medio del silencio de la noche, una voz que energicamente clamaba:

—¡Bombas! ¡Sangre! ¡Lágrimas! ¡Tiranos! ¡Libertad!

No cabía duda. Se trataba de un anarquista.

El hostelero hizo que un criado fuese a dar aviso a la Policía.

Entretanto, el hostelero, en compañía de la mujer, cada uno con un revólver en la mano, hacía de centinela a la puerta de la habitación del misterioso y terrible dinamitero.

Al llegar la Policía se echó abajo la puerta, y el viajero, sorprendido, apareció en camisa y gorro de dormir.

Al ver a los guardias, preguntó:

—¿Qué pasa?

Los policías, a su vez, dijeron:

—Dése usted preso.

A lo que replicó el viajero:

—¡Viva Polonia!

Se le hizo vestir en el acto y se le llevó a la Comisaría.

Los agentes se llevaron varios manuscritos que estimaron debían ser papeles de importancia.

El comisario leyó: «El huérfano de Polonia.—Poema futurista integral.»

Y puso en libertad al poeta, aun cuando los versos malos del poema merecían unos meses de prisión.

LOS SALVAJES NEGROS DE HAITI

Fusilan al Presidente después de muerto

«¡Es para que no resucite!»

NUOVA YORK. Cablegramas de Puerto Príncipe, capital de Haití, dan cuenta de un macabro suceso allí desarrollado ayer.

Había muerto el Presidente de dicha República negra.

Su fallecimiento, por inesperado, había causado impresión.

Decíase en Puerto Príncipe que el cocinero del palacio presidencial, ganado por los enemigos del Presidente, le habían envenenado administrándole un tóxico en el desayuno.

Lo cierto es que en tres días, el primer magistrado de la nación haitiana había dejado de existir.

Fueron organizados los suntuosos funerales.

Ayer, por la tarde, la escolta de soldados guardias presidenciales recibió orden de haber ante el cadáver las salvas de ordenanza.

El ataúd había sido colocado sobre un túmulo, delante de la puerta de la catedral.

La escolta formó en tres filas.

Y disparó cuatro veces, por descargas cerradas, no al aire, sino sobre el féretro.

Este, y por consiguiente el cadáver que contenía, fueron arrojados a balazos.

Entre la multitud se produjo un pánico espantoso.

Todos, autoridades, clero y público, echaron a correr.

Sólo un yanqui, Mr. Kemp, no tuvo miedo, acercándose a los soldados, les preguntó:

—¿Por qué habéis disparado sobre el Presidente?

—¡Para que no resucite!—le contestaron.—Declan que no estaba bien muerto. Ahora, con las balas que tiene en el cuerpo, hay la seguridad de que bajará dijunto a la tumba.

Al poco rato, el fusilado después de fallecido Presidente, era inhumado con toda pompa.

INUNDACIONES EN LA INDIA

Se han salvado de ahogarse gracias a los elefantes

El rajah condecora a éstos.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que a causa del desbordamiento del río Damodar ha habido grandes inundaciones en el distrito indostánico de Eardwan.

Por fortuna, las poblaciones de éste fueron advertidas a tiempo.

Y hombres, mujeres y niños se refugiaron en los árboles y sobre los techos de las viviendas.

Muchos de ellos hubieran perecido a no ser por el inesperado socorro de los elefantes domesticados del rajah.

Salieron éstos precipitadamente de los recintos donde estaban y comenzaron a galopar entre las olas fangosas que cubrían los campos.

Los que se habían subido a los árboles les llamaban.

Ellos se acercaban, dóciles, y cuando habían recibido sobre sus robustas espaldas doce o quince personas, marchaban rápidos a una colina cuya parte alta estaba libre de la inundación.

Y depositaban sobre la tierra seca su carga preciosa.

Durante treinta y seis horas, los inteligentes animales no descansaron ni un momento.

Y han salvado a miles de personas de morir ahogadas.

El rajah dueño de los elefantes ha condecorado a éstos, para manifestar así su satisfacción.

Pero ellos han agradecido más una ración suplementaria de azúcar que les dieron cuando acabaron su humanitaria empresa.

DESPUES DE LA GUERRA...

¡EL COLERA!

Invasiones y defunciones.

VIENA. El cólera que ha sucedido en los Balcanes a la segunda guerra, como sucedió a la primera, se ha presentado en el territorio austriaco.

Noticias oficiales dicen que ha hecho su aparición en la Bosnia, país colindante con Serbia.

Se han señalado casos en numerosas poblaciones bosniacas, y sobre todo en Svonik.

Hasta ahora, cinco de dichos casos han sido seguidos de muerte.

Reina gran alarma y las autoridades adoptan energicas medidas sanitarias.

DOS SULTANES A LA GRENA

Revolución en Mascate

Guerra civil.

LONDRES. El imanato de Mascate es ensangrentado actualmente por la guerra civil.

Faissal, Sultán reinante, riñó con Abdallah Ibn Hamid, jeque y el doctor más influyente entre los abadistas.

Abdallah, furioso, decidió destronarle. Púsose de acuerdo con los otros jeques, y entre todos eligieron un nuevo Sultán, llamado Salem Ibn Rached Al Khorusi.

Inmediatamente, el revoltoso Abdallah y sus amigos sublevaron a varias poblaciones y marcharon sobre Nazwa, antigua capital de Mascate.

Y la tomaron después de corto asedio. La guarnición se les unió tras un simulacro de resistencia. El gobernador, después de haber enviado una carta al Sultán Faissal, se mató de una puñalada.

Faissal, alarmado, envió a sus hijos Nader, Hamad y Hamud a las poblaciones del litoral para mantenerlas fieles; pero las encontraron en plena rebeldía.

Entonces,

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de agosto de 1863.

El 13, por ser jueves, corrió en San Ildefonso la hermosa fuente de Andrómeda, con asistencia de los serenísimos señores duques de Montpensier, sus lindas hijas y el joven duque de Alençon. Después hubo el paseo de costumbre por el glacis de Palacio, paseo animado por las músicas de la guarnición, que tocaban: la de Artillería en el *parterre* de la cascada, y la de cazadores de Figueras en el bosque de los Vicatos.

Como siempre, brillaban entre las mujeres más hermosas ó agraciadas las señoritas de Villalobos, Corral, Lallane, Gelabert, San Quirico, Ortega y otras muchas.

ZARAGOZA, 14. El coche de la Empresa de diligencias titulada de Oriente, que hace directamente viajes entre Panticosa y Zaragoza, volcó anteayer por la tarde en el puente llamado de Zaragoza, cerca de Jaca, recibiendo más ó menos graves lesiones las catorce personas que ocupaban el carruaje.

Ayer aun no había fallecido ninguna de ellas.

Los Reyes en Santander

La ida á Gijón.

SANTANDER (Miércoles, tarde.) Los Reyes pasaron la mañana en la playa, como casi todos los días.

A las doce y media subieron á Palacio.

Se ha recibido noticia en el Gobierno civil de que los Reyes han fijado definitivamente la diez y media de esta noche para ir á Gijón á bordo del «Giralda», pues el temporal abonanzó mucho y el barómetro sube desde ayer, augurando buen tiempo.

Los criados de Palacio, automóviles de servicio y parte de la policía, han marchado ya á Gijón.

Esta tarde harán los Reyes una excursión en automóvil por el interior de la provincia.

Una excursión.

SANTANDER (Miércoles, noche.) Los Reyes han ido de excursión hasta el Alto del Escudo, dentro de la provincia de Burgos, donde merendaron.

Han regresado á las ocho y media de la noche.

Lo mismo á la ida que al regreso han cruzado la población en coche descubierto, muy despacio.

El público ha ovacionado á los Reyes.

Salida para Gijón.

SANTANDER (Jueves, madrugada.) A las once y media fueron al muelle los Reyes, con los Infantes.

Embarcaron en el «Giralda», que zarpó á la una de la madrugada con rumbo á Gijón.

El día en San Sebastián

García Prieto.

SAN SEBASTIAN (Miércoles, tarde.) En el rápido marchó al Plantío el ex presidente del Consejo de ministros, Sr. García Prieto.

Fué despedido en la estación por los ex ministros Sres. Gullón, Barroso y Ruiz Vilarino, diputados y senadores Sres. Fisowich, conde de Villamonte, D. Luis Silveira, Alvarez Estrada, Castro, Vega Seoane, el ex diputado Zancada, y varios amigos políticos y particulares.

Hasta Basain le acompañó el Sr. Ruiz Vilarino.

El Sr. García Prieto ratificó su propósito de volver aquí del 26 al 27 del actual.

El Sr. Gullón.

Al saludar en el andén al ex Presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, fui amablemente requerido por este hombre público para rectificar el error padecido al transmitir sus opiniones, que consigna LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegada aquí hoy, error de fácil explicación si se tiene en cuenta que la conversación en que se expusieron fué sostenida en un paseo público, y sólo durante pocos minutos.

Consiste aquel error en atribuir al señor Gullón la opinión de que si el Monarca continúa en su empeño de agotar la vida legal del Parlamento, se impondría para octubre un Gabinete de amplia conciliación liberal que no presidiría ninguno de los dos hombres más significados en el partido, sino tal vez el Sr. Villanueva ó algún otro que no ofrezca dificultades para agrupar los elementos indispensables de Gobierno.

Creo, por el contrario, el Sr. Gullón, que aquel Gabinete de conciliación debe presidirlo el que cuente con mayor benevolencia en la mayoría liberal, así como en los partidos conservador y republicano, y entiendo que es el Sr. García Prieto quien cuenta con esa mayor benevolencia.

El Sr. Aldecoa.

Han llegado hoy los magistrados del Tribunal Supremo Sres. Bellido, Tornos y Enjueto.

Está aquí el Sr. Zavala y mañana llegarán otros para asistir á un banquete que en el restaurant del Gran Casino ofrece el Presidente del Tribunal Supremo, D. José Aldecoa, á los magistrados que aquí veranean, para celebrar el 50.º aniversario de su ingreso en la magistratura.

Los alumnos militares.

A medio día se han reunido á almorzar en

un restaurant de Rentería, casi todos los alumnos de las Academias militares que aquí veranean.

Partido benéfico.

SAN SEBASTIAN (Miércoles, noche.) La Asociación de la Prensa de San Sebastián ha invitado á las autoridades al partido de pelota que á beneficio suyo se celebrará mañana en Jai-Alai.

La Reina Cristina no asistirá, por el luto que guarda.

El nuncio y el obispo.

SAN SEBASTIAN (Miércoles, noche.) En el correo de esta tarde llegaron de Vitoria el nuncio y el obispo de la diócesis, electo arzobispo de Burgos.

Fueron recibidos en la estación por D. Fernando López Monis en representación de su padre el ministro de Estado, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, el presidente de la Diputación, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el delegado é interventor de Hacienda y demás autoridades, representaciones de Comunidades religiosas, clero y muchas distinguidas personas.

En el andén exterior había mucho público á la salida de los prelados.

Después de cambiar los saludos de rigor, se trasladaron en automóvil á la residencia de los padres jesuitas el nuncio y el obispo con el gobernador civil y el alcalde, seguidos de otros automóviles y carruajes.

Al entrar los prelados en la población voltearon las campanas.

El nuncio pasará una temporada en San Sebastián, y el obispo de la diócesis permanecerá aquí durante las fiestas de la Virgen.

El nuncio salió esta tarde de paseo.

Otras noticias.

Ha llegado Mariano Benlliure, que esta noche ha comido en el hotel María Cristina con Titta Ruffo, invitados ambos por D. Fernando López Monis.

—Se cree que vendrá de Madrid el regimiento del Rey para asistir á la inauguración del monumento del centenario de San Sebastián.

Toros en Alicante

ALICANTE (Miércoles, tarde.) La plaza está animada, habiendo cerrado el comercio para asistir á la corrida.

Al salir las cuadrillas son recibidas con aplausos.

Los diestros son Paco Madrid y Gallito Chico.

PRIMERO

Cárdeno, núm. 111.

Saludó Paco Madrid con dos capotazos. El toro salta al callejón.

Pone una vara monumental el picador Veneno, siendo ovacionado.

El bicho es manso.

Toma tres varas y tumba otras tantas veces á los picadores.

Torerito de Málaga y Pepín cumplen con los palos.

Paco Madrid hace una faena valientísima, propinando un volapié que forma época.

Ovación delirante, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Hachero», negro.

Sigue la ovación á Paco Madrid.

De salida arma el bicho un gran lío, derribando á dos piqueros.

Con poder toma seis varas y mata tres caballos.

Cuco y Pinturas cumplen con los palos.

Gallito chico hace una faena vistosa con el trapo. Da varios passes rodilla en tierra, rematando y tocando la cara del toro, que son muy aplaudidos.

Señala dos pinchazos buenos, y después de una nueva faena, corta é inteligente, da otro pinchazo. (Aplausos.)

Una media algo delantera, y el toro dobla. Muchas palmas.

TERCERO

«Caminante», negro.

Paco Madrid veroniquea parando y estirando los brazos. Aplausos.

Gallito hace un gran quite al picador Veneno, siendo muy aplaudido.

Toma el bicho cuatro varas, derribando dos veces á los picadores.

Veneno pone una vara monumental.

Los matadores animan el tercio, principalmente Gallito.

A los acordes de la música, Paco Madrid clava un par al cambio y otro castigando. Aplausos.

Cierra el tercio Doble, con medio par.

Paco Madrid muletea bien y de cerca, con passes naturales, con la derecha, de pecho, cogiendo el pitón.

Entra y deja un pinchazo bien señalado.

Después propina un volapie monumental. Ovación y oreja.

CUARTO

«Cotorro»; negro.

Sigue la ovación á Paco Madrid.

Gallito torea por verónicas y faroles, haciendo recortes rodilla en tierra.

Aplausos.

La corrida resulta superiorísima.

El público da muestras de hallarse muy complacido.

Es aplaudida una revolvera del Gallo.

El toro, que es manso, aguanta cuatro puyazos.

A los acordes de la música Gallito hace una preparación admirable, que es coreada con oles y aplausos, y pone un gran par de frentes, superior.

Ovación.

Otro medio par.

Aplausos.

Coge la muleta y hace una faena artística. Estando el toro parado, entra y señala un buen pinchazo.

Aplausos.

Repite con otro caído, otro alargando el brazo.

Pitos y aplausos.

En los tendidos hay grandes discusiones. Otro pinchazo y descabella á pulso.

Grandes aplausos.

QUINTO

«Meleno», negro.

Resulta bastante quedado y mansurrón.

Toma seis varas y mata dos caballos.

Los piqueros lo acosan.

Parcan Pepín y Doble, quedando mejor el primero, que deja un par de poder á poder, siendo muy aplaudido.

Comienza la faena Paco Madrid, sufriendo arrancadas fenomenales.

Tantea de cerca varias veces, arrancándose el toro, pues resulta burriciego y de mucho cuidado.

Entra y deja una estocada caída que hace polvo al toro.

Aplausos y oreja que no acepta el matador.

SEXTO

«Bordador». Toma la primera vara del reserva, volviendo la cara, y la segunda después de ser acosado.

Resumen del tercio: cuatro puyazos, otros tantos porrazos de los piqueros, y tres jacos para el arrastre.

Los peones lo parcan medianamente, por estar el bicho bastante reservón.

Gallito hace una faena en las tablas demostrando mucha inteligencia.

Termina con una media admirable, entrando con valentía. Ovación.

La corrida ha resultado magnífica.

Del tren á la vía

Un niño herido.

CADIZ (Miércoles, tarde.) Entre las estaciones de Utrera y Alcantarilla, en marcha el expreso de Madrid, ocurrió un desgraciado accidente.

Un niño de tres años, hijo de D. José Simó, contador del cañonero Laya, abrió la portezuela del departamento en que iba con sus padres, y cayó á la vía.

El revisor, Antonio Alba, hizo parar el tren y recogió al niño de la vía, entregándole á sus padres.

El niño se causó varias heridas en la cara.

El revisor recibió muchos elogios por su acertada intervención en el suceso.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ (Miércoles, tarde.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que el martes 12 de este mes, á las doce, se encontraba á 400 millas al Sudoeste de Cabo Verde, y seguía su travesía sin novedad.

Desfalco en la Aduana.

CADIZ (Miércoles, noche.) Durante la tarde han girado las conversaciones acerca de un desfalco en la recaudación de derechos menores en esta Aduana.

Se dice que el desfalco oscila entre cuarenta á sesenta mil pesetas.

El recaudador D. Máximo Domínguez no parece que la oficina desde el sábado último, y algunos aseguran que se ha fugado.

Lo cierto es que lo buscan y no han podido encontrarle.

El delegado de Hacienda interino, D. Vicente Ciria, ha comunicado telegráficamente al ministro de Hacienda todo lo ocurrido.

ARAGON

El crimen de Calcaena.

ZARAGOZA (Miércoles, tarde.) Por los nuevos detalles que se reciben del crimen de Calcaena, parece mentira que tan horrendo delito se haya cometido por causas tan insignificantes.

El motivo del crimen ha sido la superstición del asesino.

Vicente Pasamar y Francisca Royo contrajeron matrimonio siendo ambos viudos, con hijos habidos en sus enlaces matrimoniales anteriores.

En este hogar se reunieron hijos procedentes de tres matrimonios, y los celos y envidias suscitados entre ellos, hicieron imposible la vida de la familia.

Las desavenencias aumentaron cuando Felipe casó con Felisa Nella, pues ésta disputaba frecuentemente con su suegra.

Murió una niña, hija de Felipe, y algunas comadres le inculcaron á éste la idea de que la niña había sido embrujada por una mujer que vivía próxima á su domicilio. Creyó Felipe tal superchería, é impulsado por ella ha cometido el crimen.

Este suceso ha conternado á todos los pueblos de la comarca de Borja.

Consecuencias de un expediente.

Circulan rumores de que á consecuencia de un expediente instruido hace poco tiempo en esta sección de la Guardia de Seguridad, habrá cuatro cesantías y diez y seis traslados.

Los jaimistas.

Se ha reunido la Junta regional del partido jaimista, acordando presentar candidatos en las próximas elecciones municipales, para luchar por las minorías, y fundar un periódico que sea órgano del partido.

La alcaldía.

Ha comenzado á disfrutarse de la licencia que le fué concedida, el alcalde, Sr. Ballarín.

Durante su ausencia se encarga de la alcaldía el teniente alcalde, Sr. García Burriel.

El moro Joaquín.

Acompañado del teniente coronel de infantería D. Roberto Gavilá, ha llegado el moro Joaquín, salvador de la dotación del cañonero «Concha», que fueron apresados por los kabileños.

Viste el uniforme de sargento de las fuerzas regulares indígenas.

Hoy visitará al alcalde.

El arzobispo de Zaragoza.

Ha marchado á Bilbao el prelado de esta diócesis, Sr. Soldevila.

Nueva Plaza de Toros.

El día 7 del próximo septiembre se inaugurará la Plaza de Toros de Alcañiz con una novillada, en la que estoquearán reses de Cándido Díaz los espadas «Herrería» y Ballesteros.

El renegado Joaquín.

ZARAGOZA (Miércoles, noche.) El ex moro Joaquín ha visitado el templo del Pilar y después marchó al Ayuntamiento, visitando al alcalde para darle gracias por el interés que ha tomado á favor de su indulto.

Joaquín ha referido detalles del salvamento de los prisioneros del cañonero General Concha.

También habló de las vicisitudes y peligros que presenta la vida en el campo moro.

Cuando termine la licencia que disfruta, marchará á Melilla, pues se propone pasar al territorio rifeño á recoger á su esposa mora y á sus cuatro hijos.

Después irá á Perales, su pueblo natal.

Su presencia en las calles ha despertado gran curiosidad.

Permanecerá en Zaragoza tres días.

Donativo de la Diputación.

La Diputación provincial ha concedido un donativo de 3.000 pesetas para contribuir á la construcción de un edificio para Centro Aragonés en Barcelona.

Crimen por celos.

Dicen de Sádaba que Tomás Arilla agredió á su novia, Baldoquera Campús, hiriéndola gravemente.

La causa del crimen, á lo que parece, ha sido una cuestión amorosa.

Aguas de Cabreiroá

Temp. oficial 15 de junio á 30 de septiembre.

ASTURIAS

Los Reyes en Gijón.

GIJON (Miércoles, noche.) A las cuatro de esta tarde, el gobernador civil de la provincia ha recibido un telegrama de Santander comunicándole que SS. MM. embarcarán á bordo del yate «Giralda» con rumbo á este puerto.

Llegarán los Reyes á las seis de la mañana.

El público ha recibido con gran júbilo esta noticia.

Las regatas.

GIJON (Miércoles, noche.) Se han verificado las regatas de balandros.

Llegaron á la meta por el orden siguiente: *Narvia, Gerinaldo, Hispania, Giralda III, Pichin, Astur, Asphodel, Nuestra Reina, Antina, Carmen III, Tonino, Princesin, Patria Pitusa y Ziruki.*

Mañana se efectuará la segunda prueba, para establecer las compensaciones.

CASTILLA LA VIEJA

Un incendio.

BURGOS (Miércoles, tarde.) Durante la pasada noche un violento incendio ha destruido la fábrica de aserrar madera denominada La Trifásica, situada en la carretera de Francia, cerca de los cuarteles de Infantería y Artillería.

Los primeros que notaron el siniestro fueron los guardas del fiadero de Consumos, que por teléfono avisaron á la capital.

Acudieron tropas, las autoridades é el servicio de Bomberos, organizándose rápidamente los trabajos de extinción.

Dados los elementos combustibles acumulados en el edificio y las dificultades de medios por el sitio y hora de desarrollarse el siniestro, tuvieron que luchar denodadamente los bomberos para conseguir apagar el fuego.

La fábrica ha quedado destruida, siendo las pérdidas de bastante consideración.

Detalles del siniestro.

BURGOS (Miércoles, tarde.) El incendio adquirió grandes proporciones. Las llamas se divisaban desde la población.

A pesar de los heroicos esfuerzos realizados, el fuego, favorecido por un viento fuerte destruyó en menos de media hora los almacenes, la maquinaria y el escritorio, quedando únicamente las paredes del edificio.

Debido á hallarse la fábrica completamente aislada no hay que lamentar una catástrofe.

Ignóranse las causas del siniestro. La fábrica estaba asegurada.

CATALUNA

Visita oficial.

BARCELONA (Miércoles, noche.) Esta tarde, á primera hora, ha visitado el gobernador el crucero italiano *Carlos Alberto*, siendo recibido á bordo con los honores de ordenanza.

De toros.

Para el próximo viernes se anuncian dos novilladas.

En la Plaza antigua lidiarán seis becerros andaluces los niños valencianos.

En la Plaza nueva se celebrará la novillada á beneficio de los ferroviarios, que fué suspendida días pasados.

—El próximo domingo lidiarán seis miuras en la Plaza antigua Eusebio Fuentes, Infante y Abaito.

EXTREMADURA

La feria de Plasencia.

PLASENCIA (Miércoles, tarde.) Reina gran animación con motivo de las ferias.

AVISOS UTILES

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

LECCIONES DE LA EXPERIENCIA

La experiencia nos enseña que cuanto menor es la parte de azar que hay en nuestras inversiones, con tanta más confianza y sosiego podemos vivir. Nuestra tranquilidad depende mucho de la seguridad de nuestro capital. Empleado en primeras hipotecas y evitaréis inquietudes y pérdidas.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL son, como es sabido, inversiones garantizadas con un conjunto de primeras hipotecas y con todo el haber y las reservas sociales. Representan el máximo de seguridad posible, con un interés de 5.70 por 100, llamado, según toda probabilidad, á aumentar considerablemente.

Pesetas.

Préstamos realizados..... 42.200.000

Imposiciones realizadas..... 30.500.000

«EL HOGAR ESPAÑOL»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.
Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.
Sevilla, Méndez Núñez, 18.
Buenos Aires, Cerrito, número 308.

Ha llegado el aviador Garnier, que efectuará hoy tres vuelos.

Mañana se celebrará una corrida, en la que actuarán Terrones, Fuentes y Pastoret.

GALICIA

Soldado ahogado.

FERROL (Miércoles, mañana.) Con objeto de presenciar las experiencias de torpedos que se verifican á la entrada del puerto, embarcaron en un bote varios soldados de Artillería.

Uno de ellos, llamado Jaime Ruas, iba remando y se le rompió el remo.

A consecuencia del percance perdió el equilibrio y cayó al agua.

Sus compañeros hicieron grandes esfuerzos para salvarle, pero les fué imposible conseguirlo, y cuando lo recogieron del mar era cadáver.

Una lancha del crucero *Conde de Venadito* condujo el cadáver al castillo de San Felipe, donde Jaime Ruas prestaba servicio.

VALENCIA

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de agosto de 1863.

Se ha publicado una carta del joven cuanto ilustrado jurista Sr. Morayta, acompañada de una circular, suscrita por los señores Pacheco, Luzuriaga, Cortina, Olózaga, Rios Rosas, La Serna, Martínez y Canalejas, manifestando en la primera hallarse vencidos los inconvenientes que hubieran podido presentarse para la reunión de un Congreso de juriscultores, é invitando en la segunda á concurrir á él á los Tribunales, Universidades, Colegios de Abogados y á todos los que tienen por ocupación el meditar sobre el Derecho y aplicarle. Al efecto, se fija la época de la reunión para el próximo otoño en los días 27, 28, 29, 30 y 31 de octubre, y teniendo ésta lugar en la sala del Paraninfo de la Universidad de esta corte, cedida para el objeto por su digno rector.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de julio,
Pesetas: 48.226,50.
Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 14 de agosto de 1913.

Sale el Sol á las 4,56.
Se pone á las 19,45.
Sale la Luna á las 17,1.
Se pone á la 1,3.

SANTORAL.—San Eusebio, presbítero y confesor; Santos Marcelo, Demetrio, Ursicio, Calixto y Marcelo, mártires; Santa Atanasia, viuda, y la beata Juliana de Busto, virgen.

SANTA ATANASIA, viuda.

Nació en Egipto, capital de una isla de Grecia. Al cumplir la edad de siete años sabía de memoria el Salterio. Desde joven deseó consagrarse al servicio del Señor; pero sus padres coartaron su voluntad, obligándola á contraer matrimonio. A los quince días de haberse realizado su enlace quedó viuda, é inmediatamente vendió cuanto poseía, lo repartió entre los pobres y marchó á un sitio muy retirado de la misma isla. Allí edificó algunas celdas y se estableció definitivamente. La fama de su santidad atrajo gran número de vírgenes, que bajo su dirección se consagraron al servicio de Dios. La oración y la penitencia llenaban todas sus horas y cada día era más venerada. En 14 de agosto del año 850 falleció santamente.

Plaza de Toros de Madrid

El viernes 15 de agosto se celebrará una corrida de ocho novillos del Sr. D. Antonio Sánchez, de Añover del Tajo (Toledo), por los aplaudidos diestros Saleri II, Petreño, Herrerín y Florentino Ballesteros, este último de Zaragoza y nuevo en esta plaza. La corrida empezará á las cuatro y media.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de Estado se han reunido ayer mañana los ministros de Estado, Fomento, Hacienda y Gobernación para dar carácter de unidad á los servicios de Marruecos que afectan á dichos ministerios y desapareza el dualismo que hoy existe en el funcionamiento de aquéllos.

Han convenido someter al Consejo de ministros una serie de medidas que, á juicio de dichos ministros, remediará la situación actual.

El Presidente del Consejo estuvo ayer tarde en su departamento oficial, despachando con su secretario.

Después salió para Sigüenza, de donde regresará hoy por la noche.

El viernes, por la tarde, saldrá para Gijón.

Anoche ha regresado á San Sebastián el señor ministro de Estado.

Como se hospedaba en el mismo hotel que el general Alfau, ambos han celebrado algunas conferencias, almorzando también juntos.

Llega por muy buen conducto hasta nosotros la noticia de que, en conferencia que representante del Gobierno ha celebrado ayer con el general Marina, le ha sido ofrecida á éste la alta Comisaría en Marruecos.

No ha ofrecido á la propuesta el general Marina nada que se parezca á negativa, si bien ha hecho indicaciones que alguien pudiera interpretar como condición precisa para la aceptación del cargo.

Parece que una de ellas es la de que al alto cargo vaya anexa la jefatura del Ejército de Marruecos.

Se nos dice que esa indicación, como otras más secundarias, están aceptadas por el Gobierno.

Después de esto no quedará ya á nadie duda alguna de que es el general Marina el sustituto del general Alfau.

Según noticias oficiales, anoche zarpó de Santander el *Giralda*, conduciendo á SS. MM. á Gijón, donde llegarán en las primeras horas de la mañana de hoy.

En los círculos militares fué anoche tema de todas las conversaciones el ofrecimiento que el Gobierno ha hecho al general Marina de la Alta Comisaría en Marruecos, y de las

condiciones que para su aceptación ha indicado el capitán general de esta región.

Una de dichas condiciones, ó sea la referente á que el alto comisario asuma el mando del Ejército de Marruecos, implica una orientación completamente distinta de la que inspirará el decreto relativo á la creación de la Residencia, y conviene tener en cuenta que este cargo lo mismo puede ocuparlo un militar que un hombre civil.

Por otra parte, tenemos noticia de que una elevada personalidad del Ejército, cuya opinión es muy oída en el partido conservador y que está llamada á ocupar la cartera de Guerra al advenimiento de éste al Poder, entiende que todo lo referente á lo decretado acerca de la implantación del protectorado y, sobre todo, en lo que afecta á las funciones del residente, debe mantenerse intangible, no sólo porque cree que en su redacción hubo un gran acierto, sino también porque, en opinión suya, la función política del residente como representante del Estado es anterior á toda otra función, que ha de estar subordinada sin confusiones á su alta inspección.

La atención así dividida puede ser más intensa y desarrollarse con más acierto en las respectivas esferas, sin perjuicio de la unidad de pensamiento representada por el residente.

Opinión como la que apuntada queda no debe pasar inadvertida para el Gobierno, y hasta estudiada debiera ser, en atención á la unidad de miras que en asuntos tan trascendentales para el país ha de existir entre partidos turnantes.

Esta era la impresión que anoche dominaba en los círculos á que aludimos.

Si vais á Solares

el gran balneario santanderino, encontraréis inmediato alivio en vuestras dolencias nerviosas y digestivas, sin interrumpir el trato con lo más distinguido de la sociedad madrileña, que pasa allí este año la actual temporada.

LA SITUACION POLITICA

LOS DISIDENTES

San Sebastián, 12.

Un íntimo del Sr. García Prieto, que en todo instante conoce el sentir y el pensar de dicho hombre público sobre la política de actualidad, un parlamentario que lleva un título nobiliario y ocupa en el Senado un puesto especial, me ha informado acerca del momento presente sobre lo que se dibuja en el horizonte más visible del campo liberal.

«No es cierto—me ha dicho—que el señor García Prieto vaya por ahora á pasar la frontera; vendrá de su casa de Torreclodones el día 26 á San Sebastián, y aquí hará declaraciones, no en el extranjero, como se ha asegurado por algunos periódicos.

Desde luego puede usted afirmar que nada, absolutamente nada hay de concordia con el señor conde de Romanones. Cuanto en contrario se diga no tiene el menor fundamento.

Si S. M. el Rey persistiera en el propósito de agotar la vida legal de las actuales Cortes, no podría gobernar el señor conde de Romanones, y nosotros sí, contando con la benevolencia de los conservadores, que de modo tan ostensible y solemne ha negado al Presidente del Consejo el Sr. Maura.

En tal caso, dice bien D. Pio Gullón, se impondría un Gobierno de amplia conciliación liberal, de cuya presidencia hay que descartar al Sr. Villanueva, no por ser Villanueva, sino porque no queda vacante la Presidencia del Congreso, ni aspire á ella el señor conde de Romanones. A éste no puede apoyar en tal aspiración el Sr. García Prieto, como el señor conde de Romanones no accedió á que García Prieto continuara en la Presidencia del Consejo de Ministros.»

Otros amigos de altura del señor marqués de Alhucemas añaden que en las declaraciones que formule en San Sebastián ratificará en todas sus partes el manifiesto llamado de los disidentes, sin que haya nuevos puntos de vista que lo alteren en lo más mínimo como criterio político para resolver los problemas que habrán de plantearse en la primera quincena de octubre.

El señor marqués de Alhucemas se detendrá en San Sebastián el tiempo que sea necesario para llegar á tener con S. M. el Rey una importante conferencia política, que con seguridad habrá de comentarse tanto como la recientemente celebrada con el Sr. Maura.

La llamada disidencia liberal opina unánimemente que el decreto de disolución de las actuales Cortes debe ir á manos de un Gobierno conservador.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La Glorieta de los Cuatro Caminos.—Hace ya más de un mes que los resignados vecinos de la Glorieta de los Cuatro Caminos venimos sufriendo los malos olores de una pestilente charca que hay en las vías del tranvía, ya muy cerca de su parada.

Es el caso, que yo creí que en las fiestas de esta barriada se acordarían de limpiarla; pero ésta han pasado y la charca continúa.

¿No podrían hacer el favor de mandarla limpiar, aunque no fuera más que por decoro de esta abandonada barriada?—Un vecino.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

LOS AZÚCARES

Informe de la Cámara de Comercio.—Las cuatro fases del problema azucarero.—Medidas para su solución.

El problema azucarero, sensiblemente de verdadera importancia en estos momentos, ha preocupado hondamente la atención de la Cámara de Comercio de la provincia de Madrid, la cual lo ha estudiado con todo detenimiento en los complejos extremos que aquél abarca, y que tal vez no son perceptibles a simple vista.

Fruto de esta labor es el trabajo que la Corporación representante oficial del comercio de esta corte ha elevado al señor ministro de Hacienda y que, para conocimiento del público en general y especialmente de los elementos económicos, tenemos el gusto de transcribir á continuación:

«El estado de la industria azucarera es considerado notoriamente como gravísimo, y el daño de la crisis se extiende no solamente á una de las fases del proceso económico, sino que comprende el ciclo completo de la economía de esta industria.

En primer lugar, aparece el productor industrial quejándose de los precios bajos de venta; los tipos de cotización en el mercado no son ya remuneradores, y el coste de la producción es mayor que el precio del azúcar fabricada. La misma Administración pública, que consigna en su estadística la marcha del precio del azúcar, nos demuestra, sin recurrir á otras fuentes de información, el descenso palmario de los precios del azúcar en los últimos años. De la citada estadística, que forma la Dirección de Aduanas, tomamos los siguientes datos, que registran el precio en pesetas del azúcar (los 100 kilos) en los últimos años:

	Remolacha.	
	Centrífuga.	Granulado de primera.
1909.....	115,36	120,45
1910.....	113,17	118,05
1911.....	96,70	100,75
1912.....	95,65	99,12

	Caña.	
	Centrífuga.	Blanquillo.
1909.....	119,65	119,73
1910.....	117,37	117,79
1911.....	99,77	99,25
1912.....	98,58	99,01

La información diaria del estado del mercado nos muestra que los precios han bajado todavía más durante el año actual, siendo las cotizaciones de 80 á 82 pesetas los 100 kilos del azúcar centrífuga de remolacha, y de 91 á 92 la centrífuga caña.

Los cultivadores de caña, y principalmente los de remolacha, dejan oír igualmente sus quejas. El precio de la tonelada de remolacha decrece, debido á una mayor extensión de la superficie sembrada en las zonas de cultivo ó, según otros, á una organización de los industriales que logra imponer á los labradores el precio de venta de la remolacha.

La situación precaria del cultivador no es de ahora. La pequeña propiedad, que tuvo días de bonanza cuando apareció el cultivo de la remolacha en España é hizo posible la vida del pequeño propietario, pues una hectárea llegó á producir una renta de 1.725 pesetas anuales, cambió muy pronto con los bajos precios; apartó de este cultivo el pequeño terrateniente, que actualmente sólo es remunerador cuando se trata de una propiedad concentrada y extensa, lo cual naturalmente obra en sentido contrario á una ponderada distribución agrícola. No somos los primeros en consignar que esta transformación les arraigó á muchos labradores del suelo nacional para aumentar de esta suerte la corriente emigratoria.

El último momento del proceso económico que indicábamos más arriba aparece igualmente débil y contagiado del mismo estado general; nos referimos al consumidor. La fuerza productiva, la expansión de esta industria en cuanto á su volumen, está en crecimiento; la misma fuente oficial indicada nos informa de la cantidad producida anualmente, siendo la suma total del producto elaborado la siguiente:

	Toneladas.
1910.....	91.365
1911.....	106.424
1912.....	154.949

Y frente á estas cantidades aparecen las existencias de azúcar en el último día del año con los siguientes stocks:

	Toneladas.
1910.....	94.553
1911.....	83.274
1912.....	107.379

Aunque el consumo aumenta, como lo prueban las llamadas «salidas á consumo», nadie puede ser tan optimista que se atreva á calificar á nuestro mercado consumidor de flexible y elástico.

En el año de 1912 que, además de ser el año de mayor producción en la industria, representa el de mayor consumo, tiene el mercado español un grado muy bajo de saturación, pues la simple operación de dividir el número de toneladas consumidas por la población española—calculada para nuestro caso en 20 millones de habitantes—indica solamente un consumo de 6,46 kilogramos por cabeza. Si comparamos este resultado con las cifras de consumo en el Extranjero, nos encontraremos con una capacidad nacional de consumo escasísima.

Inglaterra consume por cabeza 37 kilos. Alemania ídem id. 19,55. Francia ídem id. 17,06. Consumo medio en Europa, 12.

Las consecuencias de este reducido mercado constituyen, nacionalmente, una desgracia, pues ejerciendo la composición química del azúcar una acción fortalecedora y tónica sobre el total sistema muscular, tratase de un artículo cuyo consumo debe difundirse y extenderse, haciéndolo asequible á todas las clases sociales. La pobreza del consumo del azúcar, económicamente considerado, se nos presenta como una de las causas principales, si no la primera, de la llamada crisis azucarera, así como de su característica típica.

El mercado nacional consumidor, de poca capacidad adquisitiva y que llega muy pronto á la saturación, hace posible solamente una industria limitada, de escasa expansión productora, y á la que le impone el desenvolvimiento parsimonioso de un crecimiento lento. Si lográsemos elevar el consumo español, no ya al consumo de Inglaterra, Francia, etc., etc., sino á la media del consumo europeo (12 kilos por cabeza), sería necesaria una producción de 240.000 toneladas de azúcar anuales para satisfacer el consumo nacional; es decir, 111.000 toneladas más que la producción de 1912, año que señala en la historia de esta industria una producción no alcanzada en ningún otro año; y si nos fijamos en la producción media del decenio de 1902-1911, que ha sido de 103.000 toneladas, vemos que con el consumo indicado, 12 kilos, la industria azucarera podría más que duplicar su producción actual.

Por tanto, la debilidad del mercado consumidor explica la crisis de la industria azucarera.

La política tributaria, la cual influye favorablemente, dirigida con discreción, en la vida y porvenir seguro de una industria, no parece que ha sido muy acertada en relación á nuestra industria azucarera.

La ley de 19 de diciembre de 1899 comenzó estableciendo un derecho de 25 pesetas sobre los 100 kilos de azúcar, y señaló en la misma ley los derechos de importación en 85 pesetas. La diferencia entre el impuesto interior y el derecho de entrada, 60 pesetas, suponía un margen de protección á la industria naciente, verdaderamente extraordinario. De esta suerte su desenvolvimiento tuvo un crecimiento rapidísimo, con la idea de aprovechar el mercado nacional, aislado y cerrado á todo comercio posible de importación merced al fuerte arancel. Pronto se presentó la sobreproducción y aparecieron en el horizonte político diversos proyectos, y entre ellos el del Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, que limitaba y sometía á una reglamentación la capacidad productora de las fábricas azucareras. Pero de todos estos proyectos, únicamente el del Sr. Osma se convirtió en ley, la de 3 de agosto de 1907, que fijó el impuesto del azúcar en 35 pesetas, y los derechos de Aduanas en 85, restringiendo en cierta medida la libertad de fabricación y la expansión industrial.

Derogada la tributación establecida en la disposición sexta especial del presupuesto para 1911, que fué abolida antes del tiempo señalado para que comenzase á regir, la ley del 12 de junio de 1911 estableció el actual régimen, ó sea la tributación de 35 pesetas como impuesto interior, juntamente con un derecho de importación de 80 pesetas los 100 kilos. Es decir, el margen de protección ha permanecido elevadísimo, y á pesar de estar en pleno proteccionismo, la industria ha llegado á un estado crítico. Es indudable, por tanto, que la experiencia parece aconsejar una rectificación de la política tributaria hasta ahora seguida.

Las anteriores consideraciones prueban que los únicos remedios posibles para la situación actual de la industria azucarera han de encaminarse, de una parte, á convertir la fabricación en una industria que encuentre su campo de expansión en la exportación y, por tanto, se imponen las mejoras técnicas y administrativas indispensables para fabricar el producto en tales condiciones que pueda concurrir con sus similares extranjeros en el mercado mundial. Es preciso rectificar la política hasta ahora seguida, que tendía exclusivamente á asegurar al industrial español el mercado interior; y el fin de nuestra imposición aduanera debe tender á que España, por razón de su importación y derechos arancelarios, pueda entrar efectivamente en el régimen de la Convención de Bruselas, sometiendo á los artículos, de los cuales hoy estamos exentos, primero, segundo y tercero. Para acelerar el momento en que esta industria ha de transformarse de industria doméstica ó nacional en una industria de exportación, ha de ayudar necesariamente la legislación tributaria. En este sentido nos permitimos recordar á V. E. aquella legislación francesa, que tanto contribuyó al mejoramiento técnico de la industria del azúcar de remolacha y principalmente la ley de 29 de junio de 1891, que estableció un tributo con una escala de imposición que se movía en razón inversa del rendimiento del azúcar por tonelada de remolacha. De este modo el perfeccionamiento técnico tenía el complementario estímulo de la rebaja de la tributación. Nos permitimos elevar á alto criterio de V. E. estas consideraciones, por creer que en esta dirección ha de encontrar nuestra industria su normalidad y el paso firme de su desenvolvimiento.

Los intereses del consumidor no son de menor importancia, y, por tanto, debe trabajarse por los precios bajos, ya que con este estado se consigue, simultáneamente, la extensión del consumo, apetecible por las condiciones alimenticias del azúcar, y el alza del grado de saturación del mercado nacional. Es indudable, por tanto, que se impone la rebaja del impuesto sobre el azúcar, siempre que al mismo tiempo se rebajen proporcionalmente los derechos de importación, para que el efecto de esta suerte el impuesto, el público se beneficie, cuando no totalmente, como sería de desear, de parte de la rebaja que se fiare.

Y mientras llega el momento de que el Gobierno de S. M. oriente la legislación imposi-

tiva, teniendo presente las reflexiones apuntadas, esta Corporación solicita de V. E. la presentación en Cortes de un proyecto de ley rebajando en 10 pesetas el impuesto actual sobre el azúcar, y disminuyendo proporcionalmente los derechos arancelarios actualmente en vigor, y extendiendo esta minoración de derechos en la misma proporción á los productos sometidos al impuesto sobre el azúcar, como glucosos, mieles y melazas.»

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones recibió á primera hora de la tarde de ayer á los periodistas en su despacho oficial.

Estos le hablaron, en primer término, de lo referente á la sustitución del general Alfau, manifestando el conde de Romanones que esa era cuestión en la que el Gobierno está ocupándose, llevándola con toda la prudencia que por su naturaleza exige; pero que cualquier acuerdo acerca de ella no será conocido hasta tanto lo apruebe el Rey, y para esto se requiere que haya resolución de Gobierno.

Añadió que ayer habían mantenido una larga conversación los Sres. López Muñoz y Alfau, y otra, no menos duradera, los señores López Muñoz y Luque con él.

Respecto á la conferencia de anteaer, dijo que había sido muy interesante, porque el general Alfau había hecho una minuciosa exposición de cuanto ha ocurrido allí y de sus juicios respecto del porvenir.

No tenía determinada el conde de Romanones la fecha en que haya de salir para Gijón.

Creemos que el viaje del Presidente está pendiente de un telegrama que espera recibir de Santander.

Refiriéndose á la huelga de Barcelona, dijo que seguía siendo dudosa y absurda.

Ayer habían abierto menos fábricas que anteaer, y si anteaer fueron pocos los obreros que acudieron al trabajo, ayer han sido menos.

«Estoy dispuesto—añadió—á llegar hasta el fin, á no tirar el cigarro hasta tanto que me los dedos la colilla. No abandonaré el Gobierno la línea de conducta que desde un principio se ha trazado en esa cuestión.»

Preocupa también al Gobierno el próximo Congreso minero de Asturias.

Los ferroviarios se agitan en Cataluña; sin embargo, en relación con éstos, no tiene el Gobierno malas impresiones.

Por último, habló el conde de Romanones del viaje á España del Presidente de la República francesa, diciendo que todo lo referente á la determinación de fechas, incluso en sus menores detalles, está acordado desde el día en que estuvo el Rey en París última-mente.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

En el Asilo de la Paloma

Programa de los festejos que se celebrarán en los colegios municipales de Nuestra Señora de la Paloma el viernes 15 del corriente, día de la Patrona de los mismos:

Primero. Al amanecer, diana por la banda del colegio.

Segundo. A las diez de la mañana, solemnidad á toda orquesta, cantada por los colegiales.

Tercero. A las cinco y media de la tarde, concierto por la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, la que ejecutará el siguiente programa:

- 1.º *Lagartijilla*, paso doble.—Martín.
- 2.º Fragmentos de la zarzuela *Cinematógrafo nacional*.—Giménez.
- 3.º Jota de *La alegría de la huerta*.—Chueca.
- 4.º Danza gitana.—Alonso.
- 5.º *Fantasia de La verbena de la Paloma*.—Bretón.

Cuarto.—A las seis y media de la tarde, revista y maniobras de los exploradores del colegio.

Quinto. A las nueve de la noche, sección de cinematógrafo.

Sexto.—A las diez de la noche, concierto por la banda del colegio.

Séptimo. A las once de la noche, fuegos artificiales.

Los exploradores de España

Una opinión de Baden Powell.

El insigne general inglés, fundador de los *boy-scouts* al dar su opinión sobre los exploradores extranjeros que han tomado parte en la reunión magna de Birmingham, dice en su periódico oficial *The Scout* el párrafo que al pie de la letra traducimos:

«Los exploradores españoles hicieron magníficas prácticas de ambulancia y primera cura, y lo hicieron particularmente bien, porque tienen cuidado de desdudrar al paciente y poner á la vista la parte que se supone lesionada. Nosotros, los ingleses, cometemos la ligereza de vendar los heridos por encima de la ropa, pues no nos tomamos la molestia de quitar ni poner vendas, con lo cual hacemos que algunos exploradores crean que es esa la verdadera manera de vendar, y puede darse el caso de al encontrar un herido de verdad lo ejecuten en la misma forma, y el paciente se desangre bajo sus ropas. Además, los españoles hicieron primeros manejando el lazo. Los franceses practicaron un buen ejercicio con un carro de expedición, y los polacos bailaron y cantaron aires de su país.»

Estas líneas servirán de satisfacción á los simpáticos muchachos que han representado á España en el Extranjero, y demuestran, además, los fines prácticos de las enseñanzas que reciben.

TRIDUNA LIBRE

NUESTRAS TORPEZAS

Una de éstas ha sido la despoblación de la raza caballar y el no habernos ocupado hasta hace poco tiempo de la gran necesidad de producir el caballo de tiro.

Muéveme a coger la pluma y ocuparme de este elemento importante el considerar de inmensa oportunidad repetir, para conocimiento de los más, los datos estadísticos publicados por la ilustrada revista El Progreso Agrícola y Pecuario, núm. 827, debidos a R. Calderón, que se viene ocupando del fomento de las razas de animales domésticos, útiles para el hombre. Escribe desde París dando estos datos estadísticos (que le hubiera sido imposible adquirirlos aquí), porque nos cuidamos poco de la riqueza pecuaria de otras naciones (lo que no es de extrañar) cuando de nos poca importancia a la nuestra, al ver que de muy tarde en tarde se publican los censos de ganados, y en particular, del caballo.

Estos datos, que proporecena dicho señor, son interesantes y de una gran elocuencia, dando a conocer cómo está repartida en Europa la riqueza caballar y mular entre las principales naciones:

Table with columns: NACIONES, Caballar, Mular. Lists countries like Rusia europea, Alemania, Austria Hungría, Francia, Reino Unido, etc., with corresponding numbers.

En ninguna de estas naciones existe una desproporción tan enorme entre uno y otro ganado como aparece España.

Rusia, con todos sus millones de cabezas de ganado caballar, no tiene ni una de mular; hay otras cinco naciones que figuran también sin él. Entre todas, descontando la predilecta del híbrido, reúnen 934,291, casi igual que esta soía.

Ahora, si entráramos en comparaciones respecto del poder y riqueza, aquí nos vemos muy distanciados. ¡Para sólo 519,669 de caballo, tenemos en mular 886,113!

Este solo dato bastaría, si reflexionáramos un poco, para convencernos de que sólo nos ha guiado el espíritu de destrucción; porque para llegar a este número de cabezas de mular se ha tenido que ir matando a la producción caballar. ¡No puede existir mayor torpeza!

¿Puede prosperar una nación con este modo de proceder? ¿Para qué nos han servido las lecciones recibidas? ¿No vemos que la falta de producción caballar nos ha condenado a una constante tributación en beneficio de otras que obran con acierto? ¿No podemos oponer el remedio para conseguir que las distintas razas caballares nos proporcionen riqueza y poder?

No hay duda que todo se puede conseguir. «Querer es poder», siempre que se acompañe a una buena voluntad el desechar errores padecidos.

La importación de sementales de la raza caballar ha sido necesaria, se ha impuesto, por la degeneración de nuestra raza, infestada su sangre por el abuso de la cubición con el burro, y, por consecuencia, restando a la multiplicación caballar, para vernos obligados a traerlos del Extranjero hasta de silla para los regimientos de Caballería, y no di-

gamos para la Artillería, por carecer de la raza de tiro.

Al importar ésta, para la sustitución de mular para el arrastre de cañones, se han introducido más de cinco mil yeguas, con la idea manifestada por la Comisión de Artillería de que se lucran vendiendo a los agricultores y lograr producir este ganado dentro de la Península. Costó tiempo y trabajo conseguirlo, siendo el teniente general Sr. Linarés el que dió el orden.

Pero bastó que la medida fuera acertada para que luego viniera otro ministro dejándola en suspenso, alegando que no había dado buen resultado, y ante el temor de que se llevarán todas las yeguas y quedarán sin dotación las baterías. Si los resultados fueron malos, haber puesto el correctivo donde se hubiese notado la falta; esto es lo acertado. Y que se obró a la ligera lo denuncia el poco tiempo que dicha orden estuvo en pie para poder sentar afirmaciones.

Necesitando de este caballo, ¿cómo es conveniente producirlo? ¿Presentando sólo sementales de tiro ligero y pesado para la cruce con las yeguas del país? Sus productos resultarían inarmonicos, necesitándose que pasen muchas generaciones hasta verlos perfeccionados. ¿O producirlos con yeguas de la misma raza, que ya está hecha, y se dispone de ellas? La resolución no tiene duda, ni aun para el más profano.

Dotados hoy varios Depósitos de sementales de esta raza, ¿no sería oportuno levantar la suspensión de la referida orden?

No lo consideran así en el ministerio de la Guerra, negando la petición hecha por dos Sociedades: una El Caballo Nacional de tiro ligero seleccionado por la prueba, constituida en Barcelona el año 1911, y la otra la Sociedad Española contra el Ganado híbrido, con domicilio en Madrid, constituida el año 1905. Ambas persiguen igual fin: la sustitución del ganado mular por el caballar como elemento de riqueza y poder nacional.

Esta misma petición la formuló la Cámara Agrícola Oficial de Almansa y varios agricultores. La contestación fué igual para todos.

En Francia, el fomento de las razas caballares está bajo la dirección del ministerio de Agricultura, y no por esto el de la Guerra deja de ayudar, y proporciona yeguas a los agricultores, que son los indicados para producirlos.

Si aquellos tres tenientes generales Amor, Freire, marques de Casa-Cagigal y el de división Ballesteros, que formularon aquel luminoso informe hace novena y ocho años, presenciaran el desfile de esas reatas de mulas que acompañan a las fuerzas armadas y vieran al propio tiempo que se carece de caballos, ¿qué no se les ocurriría?

No es sólo el mal que se carezca de caballos para remontar el Ejército, teniendo que abrir las puertas para que emigre el dinero por tenerlos que importar; hay otro mal mucho mayor, que es el haber encañecido el motor animado para las necesidades agrícolas, con la constante demanda del mulo por parte de los Poderes, fomentando la producción de seres híbridos, que las consecuencias las sufre dicha industria, porque siendo el motor caro, la Agricultura no puede progresar cual debería, siendo ésta la que contribuye con mayor cantidad al sostenimiento de las cargas del Estado.

El Estado, con la venta de yeguas a los agricultores, nada puede perder, puesto que éstos le pagarán el precio de coste; en cambio, ganará, produciéndose aquí el caballo sin necesidad de traspasar la frontera, quedando el dinero en casa. Las peticiones hechas por las dos Sociedades antes indicadas no buscan más, que pueda el agricultor encontrar facilidades para la adquisición de yeguas.

No se pretende que la sustitución del ganado mular se haga en el acto; pero sí que se ensaye el caballo como para carga a lomo, aunque este ensayo no es necesario, porque nos lo enseñan los conductores de cántaros de leche que transitan por Madrid, cuyos caballos, de poca alzada, contando con el peso del hombre, que siempre va montado, llevan más peso que el que conducen los mulos que acompañan a las fuerzas armadas.

Con la venta de yeguas a los agricultores se producirá el caballo para la Artillería, con

el empleo del caballo para carga a lomo (que los hay de poca alzada); como disminuiría la demanda del mulo, será una verdad el fomento de las razas caballares. Y la compra de este caballo será una mitad menos de lo que se paga hoy por el mulo; y estas cantidades podrían constituir la base de un Tesoro de Guerra como disponen las naciones previsoras que no han cometido la torpeza de destruir sus razas caballares.

ENRIQUE ALLENDESALAZAR Madrid agosto de 1917.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se confirman en sus cargos a los siguientes profesores de Normales:

Doña Ramona Irigay, doña María del Carmen Cervera, doña Lariqueta Avendaño, doña Encarnación Sánchez, doña Africa León, doña María González, doña Piedad Hidalgo, doña Josefa Vivó, doña Laura Argelich, doña Concepción Allaya, doña Concepción Sánchez, doña Gervasia Plaza y doña Antonia Freixa.

Primera enseñanza.

Se nombran, en virtud de permuta, a doña Desamparados Cortina maestra de Bélgica (Valencia), y a doña Concepción Sarrion, de Orriols, en la misma provincia.

—Idem, también por permuta, a D. Benigno Zubizarreta, maestro de Frómista (Palencia) y a D. Enrique Joire, de Matapozuelos (Valladolid).

—En virtud de concurso de traslado se nombra maestro de una escuela de Sevilla a D. Francisco Hernández de la Rosa.

—Se nombran vocales de Juntas provinciales a D. Antonio Sausana, de Barcelona; D. Demetrio Alonso, de Ciudad-Real, y don Emilio Vallejo y doña Crescencia López, de Burgos.

—Se nombra maestro en propiedad de Nigrón (Pontevedra) a D. Emilio Sotero Rey.

—Se encarga al alcalde de Bronchales de organizar una colonia escolar, para la que se conceden mil pesetas de subvención.

—Se suprime, por real decreto, la Delegación regia de primera enseñanza de Jaén.

—Se dispone que los inspectores de primera enseñanza, procedentes de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, tomen posesión de sus destinos con la misma fecha de su nombramiento, a los efectos del escalafón.

—Relación de los Ayuntamientos a los que se han concedido por el ministerio de Instrucción pública subvenciones para ayudarles a construir edificios destinados a escuelas públicas de primera enseñanza:

Palma de Mallorca (Baleares), Melgar de Arriba (Valladolid), Lobios (Orense), Soto y Amío (León), Valdeleja (León), Saucedo (León), Oreja de Sajambre (León), La Hiniesta (Zamora), Ballo Bajo de Peñamellera y Pinales (Oviedo), Ormaiztegui (Guipúzcoa), Villahornate (León), Muros (Coruña) y Graos Institutos.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, profesor de Caligrafía del Instituto de San Sebastián a D. Alfonso Delgado Castilla.

Escuelas de Comercio.

Se nombra profesor interino de la Escuela de Náutica de Barcelona a D. Ernesto Anastasio y Pascual.

—Se confirma en el cargo de profesor interino de la misma a D. Francisco Cominas y Mascará.

Universidades.

Se conceden los dos tercios del sueldo de entrada al auxiliar numerario de la Facultad de Derecho de Valencia, D. Roberto Gómez e Igual.

Se concede la gratificación anual de 1.750 pesetas a los auxiliares gratuitos de la Facultad de Derecho de Valencia, D. Francisco de P. Nogués y D. José María Gadea.

FOMENTO

Merced a las gestiones practicadas por el diputado por Granada, D. Natalio Rivas, se han girado a Granada las cantidades necesarias para los gastos del pago de expropiaciones en los pueblos de Sorbirán, Acequia y Lanjarón.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 12, Dia 13. Lists various bond types and their values.

Table with columns: 4 por 100 amortizable, Dia 12, Dia 13. Lists 4% amortizable bonds.

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Dia 12, Dia 13. Lists 5% amortizable bonds.

Table with columns: Anunciamiento de Madrid, Dia 12, Dia 13. Lists Madrid announcements.

Table with columns: Despues de la hora oficial, Dia 12, Dia 13. Lists post-official hours.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, Dia 12, Dia 13. Lists Barcelona closing.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Dia 12, Dia 13. Lists Bilbao closing.

Table with columns: Altos Hornos, Dia 12, Dia 13. Lists ironworks.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Juan López, 71 años, Juan de Dios, 6. Manuel Salinas, 70, Velázquez, 44.—Dionisia Pérez, 61, Glorieta de la Iglesia.—Tomás García, 48, San Bartolomé, 14.—Gregoria Malleu, 17, Bailén, 4.—José Martínez, 43, Barragona, 5.—Francisco Gómez, 58, Sombrerera, 8.—Juana Lozano, 72, Toledo, 122. Tomás Calleja, 35, Santa Bárbara, 6.—Pedro Cabana, 72, Santa Lucía, 7.—Inocenta Fernández, 44, Gerona, 2.—Vicenta García, 65, Fuentes, 3.—Calixta Torrijos, 63, plaza de las Cortes, 4.—Baltina Alonso, 38, Hospital de la Princesa.—Eleuterio Campo, 65, Juan de Mena, 14.—Mariano López, 7 meses, Rubio, 7.—José Mula, 2 años, Santa Ana, 25. Pedro Santa María, 1, Jardines, 5.—Natividad Fernández, 3, Salitre, 5.—Emilio Calvo, 8 meses, España, 3.—Juliana Martín, 1 año, Méndez Alvaro, 16.—Nieves Grau, 1, Ventosa, 2.—Pablo Montenegro, 1, paseo del Canal, 2.—Cristina Martín, 3, Ave María, 37. D. Federico Gómez, 53 años, Hospital Pro-

vincial.—Silvestre Cano, 1, paseo de las Delicias, 16.—Ángel Mireno, 5, Marqués de Monistrol, 4.—Carmen Alvarez, 1, Labrador, 11.—Agustín Domingo, 5, Garelano, 5.—Félix Gutiérrez, 1, Villamil, 8.—María Lorient, 7 meses, Mariana Pineda, 9.—Mercedes Roselló, 50 años, paseo de las Yeseras, 3.—Francisco Prado, 8 meses, Ventosa, 8.—Julio González, 4 años, Esperanza, 7.—Constantino Martínez, 15, Hospital Provincial.—Antonio Rubio, 27, Idem id.—Juliana García, 56, Idem id.—Andrés Muñoz, 1, Idem id.—Gregoria Blanco, 8 meses, Sombrerera, 7.—Fernán Fernández, 34 años, Ponzano, 4.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenacias médicas. Casa de moda. LA INDIA. Montera. 12. teléfono 4.168.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo del fallecimiento del Sr. Vigil de Quiñones, habilitado que era del Gobierno civil de esta provincia, el personal del mismo ha designado, por unanimidad, para el desempeño de dicho cargo a D. Rafael Lasso de la Vega, jefe de la Sección de Reformas sociales del mencionado Centro.

Después de penosa enfermedad, que le tuvo ciego durante mucho tiempo, a pesar de numerosos tratamientos, D. Baldomero Muñoz, de Talavera de la Reina (Toledo), recuperó la vista con el tratamiento seguido en el Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20, d.º

Tomando seguido el Jugo Winn, una cucharada después de cada comida, no se sabe nunca lo que es dolor de estómago.

Organizada por la Asociación de Propietarios del barrio de la Estación, de Villalba, se celebrará mañana viernes una fiesta taurina, dedicada a la colonia veraniega de Torrelodones.

Distinguidas señoras presidirán la plaza, asesoradas por el diestro Punteret; serán lidiados dos becerros y muertos a estoque, ó como puedan, por jóvenes distinguidos, vecinos del barrio y algo aficionados al arte taurino.

Después la cuadrilla del espada Juan Miró, Corchito, lidiará un novillo de casta, al que este diestro dará muerte.

Aménzará el espectáculo la música del Asilo de Santa Cristina, de Madrid. Como fin de fiesta se regalarán por sorteo un obsequio, que tiene que ser artístico por ser del insigne artista D. Mariano Benlliure; una alegoría taurina, del laureado pintor don Luis Tejero, y tres artísticas moñas, regaladas por las bellas y distinguidas presidentas.

Las visitas de médicos, tanto franceses como extranjeros, son frecuentes en el acreditado Establecimiento Thermal d'Enghien-les-Bains.

El mes pasado, la hermosa estación thermal recibió la visita de varias Sociedades médicas de París, y estos últimos días, un grupo de los médicos de los hospitales de Rusia, de paso para el Congreso Internacional de Londres, bajo la dirección del profesor Wirubon, no quiso pasar por Francia sin aprovechar la ocasión de visitar un buen establecimiento thermal, y después de concienzudo estudio, eligió para ello el establecimiento de Enghien-les-Bains.

Después de pasar allí toda una tarde los doctores rusos, sin saber qué admirar más, si las perfeccionadísimas instalaciones en general, los nuevos aparatos de hidroterapia ó las hermosas salas de inhalación, salieron encantados de su visita, por lo que ha de servir al bienestar de sus enfermos, a quienes no dejarán de recomendar como inmejorable para el pecho y la garganta el pasar una temporada en Enghien-les-Bains, según manifestaron a la Administración del citado establecimiento al felicitarla calorosamente y darle las gracias por todas sus amabilidades.

¿Qué tiene de extraño que una madre sin hijos adopte como suyo al hijo sin madre y lo ame y lo proteja como si lo hubiese alimentado con sus propios pechos?... ¡Oh, Dios mío, oigo ruido!

—Unos perros que ladrán en el bosque—dijo el joven.—Será mi amigo de Stoberg. Parece que viene hacia aquí.

Los dos se levantaron precipitadamente, y Marta dijo con viveza: —Señor: Elena no sin desgraciada ahora; al contrario, si vuestra larga ausencia no la hubiera entristecido, ningún pensamiento doloroso la habría agitado desde mi llegada a Orsdaell. ¿No pensaréis ya en vuestro fatal proyecto, verdad?

—Puesto que estáis con ella para consolarla renunciaré a este desesperado recurso; pero está fatal é irrevocablemente decidido que si ella queda desgraciada yo la salvaré.

—Sí, sí, señor; queda decidido; juntos la salvaremos, pero sin deshonrar, sin que ella tenga que enrojecerse ante el mundo. Una carcajada se sintió muy próxima, y un cazador joven, acompañado de dos perros, saltó por entre el follaje y penetró en el sendero.

—Hablares más adelante; yo encontraré ocasión. Nuestro común amor por ella nos hará buenos amigos—murmuró Federico al oído de la viuda.

Las risas de la persona que se acercaba hicieron temer a Marta que su presencia en este sitio fuese mal interpretada. Se alejó, saludando, salió precipitadamente del bosque y corrió hacia el camino, hasta que imaginó que va no podía ser vista.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

sobre ella el desprecio pasajero del mundo! Mi amor la habrá hecho una nueva vida.

—¿Cuáles eran vuestros proyectos?—suspiró Marta con inquietud.—¿Qué habría sido de la pobre Elena? ¿Cuál su porvenir?

—Comprendo vuestro temor, señora; pero estad segura de que no tiene fundamento. Elena, durante este viaje, habría sido rodeada por mí del respeto que se tiene a las criaturas santas, porque tenía la convicción de que si mi empresa era culpable ante la ley, yo no la hacía más que por compasión y por generosidad.

—Pero eso no podía durar de ese modo, y después, confesáramos...

—Quiero confesarlo todo, señora. Elena debía ser mi mujer. En algún rincón olvidado de la tierra habríamos encontrado un sacerdote para bendecir nuestra unión. Creedme, señora; mi mujer habría ido al altar pura y sin tacha, al menos ante Dios

y ante mí. ¡Veo una lágrima en vuestra mejilla! Sin duda reconocéis que si me veo obligado a recurrir a medios extremos, no soy ni perverso ni egoísta.

—Vuestro lenguaje me conmueve profundamente, señor—respondió Marta, haciendo un gran esfuerzo para no abrazar al joven.—Mi corazón está dispuesto a bendeciros. Estoy inclinada a creer que sólo la desesperación os impulsaba a tomar ese insensato partido... No os incomodéis, os lo ruego; pero dejadme exponer todavía una duda. Me extraña que un hombre, en la situación vuestra, gozando de consideración y bienestar, pueda abrigar una pasión semejante por una joven que no es bella y, además, está medio loca. Mucha gente pensaría que su gran fortuna...

La sonrisa de desprecio, que contrajo el semblante del joven, hizo expirar la palabra en los labios de Marta.

—Su gran fortuna—respondió Federico irónicamente.—Era para poseer esa fortuna el querer huir yo con Elena a Inglaterra, y de allí a América? ¡Nadie de Europa conocería nuestra residencia! Quería sacrificar, no solamente su herencia, sino la mía también, porque el tío, que a la vez me sirve de padre, hubiera excluido de su testamento al ingrato que le hubiese abandonado en sus últimos días. ¿Elena no es bella, decís? La flor que se pisa con el pie puede ser bella? La rosa que los gusanos roen su pétalo, puede guardar su perfume? ¡Ah, señora; si hubieseis visto a Elena antes que la tiranía y la pena la hubiesen marchitado! ¡Era tan bella y tan

encantadora! Todavía niña, encantaba a todo el mundo por la dulzura de su sonrisa, por la pureza de sus líneas y por el brillo mágico de sus grandes ojos negros. Un poco de dicha, un poco de reposo para esta alma fatigada, y su belleza florecería como en la dulce primavera de su vida. Y si es verdad que sus sentidos aparecen turbados por el eterno sufrimiento, ¿qué sería necesario para disipar esa ligera neblina? Amistad, calma, confianza. Estad segura, señora, de que Dios ha dotado a Elena de una naturaleza escogida y de un noble corazón. Si estos preciosos dones se han oscurecido en ella, esto es obra de criaturas malas y perversas; pero yo la salvaré y la vengaré, aunque sea a costa de mi vida. ¡Ser el protector y el salvador de un ser débil me parece una noble y grande empresa que, con la ayuda de Dios, cumpliré!

Marta recogió en silencio las palabras que salían del corazón del joven. Tuvo una alegría infinita en oírle, mientras que contemplaba con emoción su noble y bella figura. Lágrimas de reconocimiento y de admiración brillaban en sus ojos; pero comprendió que tanta alegría la amenazaba con hacerla perder la conciencia de su situación, é hizo todos los esfuerzos posibles por dominar su enternecimiento.

Cuando Federico dejó de hablar, Marta le cogió la mano, y dijo suspirando: —¡Oh, gracias, gracias, señor, por amarla de esa manera! ¡Cualquiera que sea la suerte que se prepare para Elena, bendeciré vuestro nombre, y yo rogaré a Dios que seáis dichoso en la tierra! Pero

escuchadme: Renunciad a vuestro fatal proyecto. Vuestro corazón es grande y generoso; sed, pues, previsora y prudente por los dos; no lo dudéis. La haréis desgraciada a ella y a vos. La vida, sin la estimación del mundo, es una noche eterna para la mujer. Llegaría un tiempo en que Elena y vos suspiraríais por la llorada patria. No os atreveríais a volver a ella por temor a la vergüenza que os esperaba; sí, porque vos no queríais hacer a vuestra mujer objeto del desprecio público. ¿Qué destino para la que améis de una manera tan ardiente! Morir minada por esa enfermedad terrible que se llama ausencia de la patria! ¡Ah, amigo mío, os lo suplico cruzadas las manos: renunciad a ese pensamiento desdichado!

Sorprendido con lo caloroso de esta súplica, el joven retiró sus manos, y preguntó con asombro: —Pero señora, ¿quién sois? Una madre, la más buena de las madres, no podría inquietarse más por la dicha de su hija. Tembales, lloráis, y vuestra alma estalla en vuestros ojos. ¿Cuál es el secreto de esta profunda afección?

La viuda, sorprendida por esta pregunta, murmuró algunas palabras.

—¿No queréis decirme?—dijo Federico.—Bueno, señora. Este secreto os es quizás necesario en interés de Elena. Guardadle, pues.

—No; no, señor; no hay secreto—contestó Marta, aterrada.—He tenido hijos y se han muerto. Encuentro en Orsdaell una inocente niña abandonada que parece falta de cuidados, de amistad y de consuelo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.

Se ha dispuesto que el mayor de Intendencia, D. Luis Moreno Colmenares, continúe en comisión en la Academia hasta fin de septiembre.

Matrimonio.

Licencia matrimonial al primer teniente de Inválidos D. Benito Cordovilla.

De aviación.

Se dispone se incorporen al aerodromo militar para adquirir instrucción de pilotos de aeroplano los siguientes jefes y oficiales del Ejército y Armada:

Capitán de Estado Mayor D. Victoriano Castrozeza.

Primeros tenientes de Infantería D. Antonio Zubia, D. José Espinosa, D. José Valentín, D. Apolinar Sáenz de Buruaga y don Manuel O'Felan; segundo teniente de Infantería D. Felipe Matanza; capitán de Caballería D. Miguel Núñez de Prado; primeros tenientes de Caballería D. José Rojas y don Angel Pastor; primer teniente de ídem don Mariano Ruiz; capitanes de Ingenieros don Mariano Zorrilla, D. Fernando Balseyro, don Manuel Barreiro y D. Rafael Aparicio; capitán de la Guardia Civil D. Daniel Montenegro, primer teniente de la Guardia Civil don Mariano Ramos; tenientes de navío D. Pablo Mateo y D. Francisco Gil de Sola; alférez de navío D. Fernando Navarro Capdevila.

Visitas.

Ayer visitaron al general Luque el general Prieto y el diputado Sr. Giner de los Ríos.

Hospital de Ceuta.

Un colega de la noche hace informaciones inexactas respecto al estado del Hospital Militar de Ceuta.

Hace más de un año que se dió cuenta de oficio de haber quedado en perfecto funcionamiento el referido hospital.

Uniformes.

En el despacho del general López Torrens se reunieron los jefes de Cuerpo de Infantería para deliberar sobre el uniforme de campaña y verano.

Predominó la opinión favorable al kaki.

ASUNTOS DE MARINA

Gratificación de efectividad.

Concedióse gratificación de efectividad á los comisarios D. Rafael González de Quevedo y á D. Bartolomé Serra, y á los comandantes de navío D. José Riaño y D. Rafael Vázquez.

Licencia.

Se le concedió licencia al capitán de navío D. Francisco Benavente.

Estación torpedista.

Destínase á la estación torpedista del apostadero de Cartagena al teniente de navío D. Antonio García Verdoy.

Contramaestres.

Se ha dispuesto que el primer contramaestre, D. Adriano Corbeira, embarque en el crucero «Río de la Plata».

Concedióse licencia al primer contramaestre D. José Calvo.

Contramaestre de puerto.

Ordenóse que pase á disfrutar licencia el contramaestre de puerto D. Serafín Piñeiro.

Agregado.

Destinóse como agregado á la Comandancia de Marina de Barcelona al capitán de Infantería de marina D. Antonio Pavón.

Voluntarios para Africa.

Se declaró pueden admitirse como voluntarios para los Cuerpos de Africa á los individuos inscriptos de marinería y de Infantería de marina.

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta para Málaga el vapor «Vicente Sanz», conduciendo ochenta enfermos de tropa.

Fundó en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo dos heridos y sesenta y nueve enfermos del Ejército, procedentes de Tetuán.

Zarpó de Benidorm el cañonero «Temerario», fondeando en Alicante.

Ancló en Ceuta el crucero «Río de la Plata».

SUGEROS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Sanz y Gómez. Trabajando en la calle de Fuencarral, número 144, se causó heridas de pronóstico reservado el albañil Ramón López San José. Manuel López, de ocho años, fué curado de una herida en la región occipital, que según manifestó se la había ocasionado otro pequeño de su edad con un hierro con que estaban jugando.

UNIVERSIDAD

Doctores Angulo y Aragón. Vicente Rubio, de cuatro años, fué atropellado por la bicicleta que montaba Manuel Gómez, resultando con heridas y contusiones leves.

En la calle de San Bernardo se cayó casualmente Luis Losado Rivas, dislocándose la pierna izquierda.

CONGRESO

Doctores Cicero y Gómez Sánchez. Tomasa Alcañices y Jacoba Gómez regalaron mutuamente, lesionándose ambas, que resultaron con erosiones y contusiones leves.

En la Fuente del Berro, donde trabajaba, se produjo heridas de importancia el jornalero Manuel Alonso de Diego, de diez y siete años.

D. Pedro Aparici Liñán, de cuarenta y tres años, domiciliado en la calle de la Ballesta, núm. 28, se cayó en el paseo del Prado, sufriendo una herida en la cabeza.

CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso. Vicente Cuesta Barrolomé, de veinte años,

fué curado de una herida en la cabeza, que le produjo en la plaza del Carmen un sujeto llamado Manuel, con quien cuestionó.

El carro que guiaba Benjamín Sanz Díez atropelló en la plaza del Callao al niño de seis años José Rincón, que resultó con una herida leve y varias contusiones.

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. En la carretera de Getafe agredió Antonio Picado á Concha Alvarez Rodríguez, de cuarenta años, que tuvo que ser curada de heridas de pronóstico reservado.

Matilde Enciso Díaz, de diez y nueve años, se cayó por las escaleras de su domicilio, Carnero, 3, causándose una herida en la cabeza.

PALACIO

Doctores Serrano y Mayoral. Trabajando en el Real Palacio el obrero Francisco Sánchez Piniés, de cincuenta y nueve años, se causó heridas de pronóstico reservado.

Antonio Torres Darío, de diez y nueve años, se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Leganitos, dislocándose la muñeca izquierda.

Una desgracia.

En la calle de Diego de León ocurrió ayer mañana una sensible desgracia.

Un carretero llamado Andrés Hernández Gijón, de treinta y nueve años, que conducía un volquete, fué atropellado por éste, produciéndose la fractura de siete costillas.

En grave estado fué conducido al Hospital de la Princesa.

Lavandera herida.

Ambrosia Emo Barrero, lavandera, que estaba tendiendo ropa en un lavadero de la ronda de Atocha, se cayó de una escalera, fracturándose el muslo derecho.

Agredida por su esposo.

Carmen Viga, de treinta y cinco años, denunció á su esposo, que es un cochero de punto, porque la hace objeto de malos tratos de palabra y obra y ayer la causó lesiones de importancia.

Intoxicado por leche.

Don Mariano Gil Delgado, domiciliado en la calle de la Unión, núm. 10, fué asistido en la Casa de Socorro del Centro de una intoxicación de pronóstico reservado, producida por haber tomado leche en malas condiciones, que había adquirido en un establecimiento de la calle de las Hileras.

Nadar y guardar la ropa.

José Charán y Rafael Gil, de doce y catorce años, estuvieron bañándose en el Manzanares.

Dejaronse la ropa en la orilla, juntamente con una sortija de oro y rubies, propiedad del primero, y algunos objetos.

El conocido randa apodado el Sastre se encargó de llevarse todo cuanto allí dejaron los bañistas.

El Sastre ha sido detenido.

Una coz.

Anselmo González Hernández, que guiaba un carro de su propiedad, recibió una coz de la mula de varas, que le produjo una grave lesión en el vientre.

ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas son en general más frescas que en días anteriores.

Hacia el Sur de España aumentan bastante con relación á las precedentes.

Mejora el estado del mar.

El ambiente gana en humedad, y continúa despejado el cielo.

Sube la presión atmosférica.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máx. m., Temp. mín. m., and Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones and values. Includes entries for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Aprobados en el examen previo: Número 1.114, D. Rafael Palmer Colom; 1.121, D. Eleuterio G. Pardo Martínez; 1.125, D. Gregorio Pascual Escudero; 1.135, don Francisco Peytair Oliveros; 1.136, D. Lorenzo Peña del Moral; 1.141, D. Francisco Pérez Almodóvar; 1.144, D. Jesús María Pérez Barón; 1.145, D. Guillermo Pérez Barrigón; 1.147, D. Isidro Pérez Díaz; 1.152, D. Aurelio G. Pérez Herrero; 1.161, D. Marcial Pérez Pérez.

Llamados para el día 18, del número 1.548 al 1.618, y para el 19, del 1.621 al 1.641.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 411, D. Gregorio Duque Núñez, con 60 puntos en el ejercicio escrito y 43 en el oral; 413, D. Manuel Durán Dapena, con 45 y 41; 417, D. Juan Echevarría Oppenheimer, con 35 y 42; 425, D. Siro Escorial Escorial, con 42 y 29; 426, D. Federico Escudero Amillo, con 59 y 48; 436, D. José Estévez Aguilera, con 40 y 28; 444, D. Juan Femenia Arnoni, con 35 y 30; 455, D. Rogelio Fernández Fernández, con 45 y 41; 460, don Ignacio Fernández García, con 40 y 23; 470, D. Antonio Fernández Muñoz, con 28 y 18. Llamados para el día 14, del número 527 al 552.

Personal de Correos.

Han sido trasladados los jefes de Negociado de tercera clase D. Antonio Rodríguez Quintana, de Huelva, á la Inspección del servicio, y D. Francisco de Illana González, de la Inspección, á Huelva.

Adjudicación de conducciones.

Han sido adjudicadas las siguientes conducciones del correo: De Muro á Planes en carruaje, á D. Francisco de Paula Gisbert, en 499 pesetas anuales.

De Fregenal de la Sierra á Encinasola, en carruaje, á D. Vicente Dominguez, en 630 pesetas.

De la Coruña al puerto y estación, en automóvil, á D. Juan Ozores, en 2.300 pesetas. De Villalón á su estación, en carruaje, á D. Francisco Cisneros, en 495 pesetas.

Locales para estafetas.

Se han aprobado los contratos de arriendo de locales con destino á estafetas de Correos en Altea (Alicante), Castrojeriz (Burgos), La Palma del Condado (Huelva), Tardienta (Huesca), Dolores (Alicante), Llerena (Badajoz), Aracena (Huelva), Gallarta (Vizcaya), Mora de Rubielos (Teruel), Luarca (Oviedo), Tamarite (Huesca), Torrente (Valencia), Tudela (Zaragoza) y Verín (Orense).

Estafetas y carterías.

Han sido separados los servicios de Correos y Telégrafos en Vera (Navarra), creándose una cartería retribuida con 300 pesetas anuales, y se han elevado á estafetas las carterías de Sada (Coruña), Güimar (Canarias) y Ubrique (Cádiz).

Carteros y peatones.

Por la Dirección general se han hecho los siguientes nombramientos, con carácter interino:

D. José Sobrecans, cartero de Jalón (Alicante), con los derechos de distribución. Peatones.—D. Rafael Alvarez, de Grado á Dóriga (Oviedo), con 400 pesetas; D. Antonio Medina, de Malagón (Ciudad Real) á su estación, con 250; D. Pantaleón Ruiz, de Alar del Rey á Rebolledo (Burgos), con 365; D. Francisco Lafuente, de Villasayas á Bordecorex (Soria), con 300; D. José Rodríguez, de Las Nieves á Meder (Pontevedra), con 250; D. Rafael Pérez, de Grandas de Salime á Fonsagrada (Oviedo), con 500; don Ruperto Rabal, de Barrios de Luna á Iride (León), con 250; D. Valentín Martín, de Buitrago á Lozoya (Madrid), con 507; don Primitivo González, de Benillo á Carcedo (Oviedo), con 250; D. Antonio Hompanera, de Veilla á Besande (Palencia), con 200; don Ildefonso Olalla, de Santa María de Niewa á Paradinas (Segovia), con 300; D. Víctor González, de Portilla á Liébana (León), con 300; D. Fermín Rodríguez, de Pedrosa á Besande (León), con 300; D. Pedro Cuesta, de Barmiedo á Posada de Valdeón (León), con 400; D. José González, de la estación de Castrillo á Valderrey (León), con 300; don Eleuterio García, de Herrera de Pisuerga (Palencia) á la estación, con 500; D. Eusebio Bonilla, de Cebreros á El Tiemblo (Ávila), con 400; D. Domingo Pérez, de Arnedo á Muro de Aguas (Logroño), con 600; D. Sotero Arnaiz, de Briviesca á Quintanalaranco (Burgos), con 600 pesetas.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Edificio derrumbado.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Comunican del pueblo de Maspeña que en un edificio en construcción, destinado á salón de baile, se hundió la techumbre en cuanto se hubo terminado.

Sepultó á diez y ocho obreros, de los cuales siete resultaron con lesiones de importancia.

Robo en una iglesia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los vecinos de los alrededores de la iglesia de Santa Catalina notaron, á las nueve de la noche, que estaba abierta la puerta del templo, avisando á las autoridades.

Se comprobó que se trataba de un robo. Los ladrones habían fracturado catorce cepillos, llevándose su contenido.

De los armarios de la iglesia se llevaron dos cálices de oro, dos copones, candelabros y la corona de Nuestra Señora de los Desamparados.

Alijo de tabaco.

Los carabineros apostáronse en una caseta de la vía férrea, sorprendiendo tres carros con tabaco, que se dirigían á Valencia.

Les dieron el alto, y los contrabandistas

contestaron á tiros; pero acabaron por huir, dejando abandonados los carros.

Los carabineros se incautaron de once fardos de tabaco.

Doble crimen.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Conócense detalles de un terrible crimen cometido en término del pueblo de Puig por el jornalero Juan Morata, en el campo de arrozales donde prestaba sus servicios.

Morata asesinó á dos hijos del dueño de la finca, de once y diez y siete años, respectivamente.

A uno de ellos le segó el cuello con una hoz, y al otro le dió tremendos tajos en todo el cuerpo.

En el arrozal enterró el asesino á sus dos víctimas.

Seguidamente marchó á Sagunto y se presentó al juez.

La huelga de Zorroza.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Continúa en el mismo estado el conflicto de los talleres Zorroza.

La gerencia ha hecho á los obreros las siguientes proposiciones: Acceder al pago de jornales semanales tan pronto como se haga el oportuno estudio.

Estudiar el jornal medio de los oficios similares de todas las fábricas bilbaínas y elevación de los jornales hasta donde dé el que más.

Modificar el Reglamento interior de los talleres cuando pase algún tiempo, para hacer el estudio sin presión.

Los obreros han ofrecido contestar.

Esta noche se dijo que los obreros metalúrgicos y mecánicos se reunirán para acordar la actitud que habrán de adoptar.

Monseñor Nonel.

MALAGA. (Miércoles, noche.) A bordo del transatlántico Montevideo ha marchado monseñor Alejandro Nonel, arzobispo de Santo Domingo, ex Presidente de aquella República.

Permaneció un día en Málaga, almorzando con el obispo, quien le acompañó hasta embarcar, llevándole en el automóvil ofrecido amablemente por el presidente de la Cámara de Comercio.

El asesinato del niño.

Continúa el misterio rodeando el crimen de que fué víctima el niño cuyo cadáver apareció ayer.

La autopsia ha demostrado que murió el niño á consecuencia del terrible golpe con instrumento cortante que le dieron en la nuca, alcanzándole el tajo hasta la espalda.

El estado de descomposición en que se encontraba el cadáver impidió realizar otras investigaciones.

Se sospecha que se trata de un crimen sádico.

Ha sido detenido un sujeto de malos antecedentes, sobre el que recaen sospechas.

Dicho sujeto rondaba días pasados por el cine donde el niño se encontraba habitualmente.

Prestó el detenido larga declaración, incurriendo en contradicciones.

El público quiere linchar al detenido.

Cuando á las ocho de la noche salía del Juzgado el detenido, el gentío agrupado en los alrededores pretendió lincharle, arrebatándole á la pareja de guardias de Seguridad que lo conducía.

Fué necesario que saliese la guardia de la cárcel para despejar el público y defender al detenido.

Prueba esto la gran emoción que el crimen ha producido en Málaga.

MARRUECOS

Soldados enfermos.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Procedentes del Ejército de Africa han llegado los enfermos siguientes:

Del batallón cazadores de Arapiles.—Cabo Desiderio Carrasquillo Vaquerizo y soldado Luis Pastor Navas.

De cazadores de Madrid.—Cabo Francisco Avinones Ayllón y soldados Juan Artola Debesa y Juan Pineda Ibor.

De cazadores de Llerena.—Soldados Federico Chillón Rodríguez, Victorio Rodríguez y Alejo Montón.

De cazadores de Barbastro.—Gabino Valle Gaitero.

Del regimiento de Córdoba.—Soldado Lorenzo Pascual Gregorio.

Del regimiento de Ceuta.—Soldados Antonio Silva Cazorla y Pedro Rebollo Manegil.

Del regimiento del Serrallo.—Soldados Antonio Fernández Encarnación y Manuel Pastor Ayaloyes.

Del regimiento mixto de Ingenieros.—Antonio Benica Dalmay y Mateo Casadeval.

Estuvieron en el hospital de Antequera.

EXTRANJERO

Misión turca en Versalles.

VERSALLES. Una Misión turca, compuesta de diez personas y mandada por el mayor Tewisk pachá, del Estado Mayor otomano, ha visitado hoy el parque de Artillería de Versalles.

Ha acompañado á los turcos en la visita el director del parque, quien les ha dado amplias explicaciones acerca de la organización del establecimiento.

Asegúrase que Turquía ha hecho importantes encargos de material de guerra á varias Casas francesas.

Explosión de un polvorín.

ROMA. Se ha producido esta mañana una formidable explosión en el polvorín de la Puerta Angélica.

A consecuencia de la explosión han muerto tres soldados.

Ha sido oída desde todos los puntos de Roma.

En las calles inmediatas á la Puerta Angélica las casas han trepidado fuertemente.

Se ha producido en todas partes la natural alarma.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Tos, gargaranta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que los días 4 y siguientes del próximo mes de septiembre, á las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1914:

1.º Obligaciones de la línea de Segovia á Medina: 91 Obligaciones especiales.

2.º Obligaciones de la línea de Zaragoza á Barcelona, pertenecientes al segundo semestre de 1913: 108 Obligaciones del 3 por 100, serie A; 108 del 3 por 100, serie B; 18 del 5 por 100, y 1.115 del 6 por 100.

3.º Obligaciones de la línea de Zaragoza á Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1913: 448 Obligaciones antiguas ó no canjeadas.

4.º Obligaciones de la línea de Villalva á Segovia: 120 Obligaciones especiales.

5.º Obligaciones de la línea de Almansa á Valencia y Tarragona: 480 Obligaciones de la primera serie, 390 de la serie A, 390 de la serie B, 390 de la serie C, 390 de la serie D y 1.300 de las especiales á por 100.

6.º Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas: 93 Obligaciones de la serie A y 325 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de Obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos, y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid, 6 de agosto de 1913.—Por el secretario del Consejo, el secretario adjunto, Ventura González.

Dentadura perfecta, blanca y sana, con el Licor del Polo se consigue, y á tu hermosura nadie se resiste, pues es tu boca de carmín y grana.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y á las diez habrá misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preeces y reserva, y al anochecer gran salve.

La misa y oficio son de San Alfonso María Liguorio. Visita de la Corle de Maria.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—(Compañía de ópera italiana).—A las 9,45, la ópera en tres actos del maestro Franz Lehár Conte di Lussemburgo.—Desde las 9, y en todos los intermedios, secciones de variedades por Moraima, Los Moralvas, Davino el Pili, Casandra, Mary-Tilo, Balder y Los Felitos.—Durante la representación de la ópera se exhibirán en el antiguo teatro magníficas películas cinematográficas.—Entrada al Parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9,30. El cascabel al gato.—10,30. Los pantalones y Canción de cuna.

GRAN VIA.—

